
CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 GIUGNO 2018 ORE 18,00

TRASCRIZIONE INTEGRALE

APPELLO 
oh buonasera a tutti diamo inizio alla seduta del Consiglio comunale del 25 giugno 2018 Paola Segretario per
l' appello Massari Tosi Narseti Toscani Busani Serventi Gallicani Rota Dotti Rastelli Borciani Gambarini 
Comerci Barbieri Amoruso Rigoni Pollastri numero legale 
procediamo con gli scrutatori con Roma lo Toscani non c'è nel Seti va via non c'è Gallicano posizione serventi
solo che normalmente procediamo con due scrutatori almeno uno di opposizione Borciani ostelli il mio come 
ARCI non è presente Gambarini Rigoni Busani questa talmente bella che sarà amoroso allora scrutatori 
Narseti Gallicani e Amoruso bene 

PUNTO N. 1
procediamo con il punto numero 1 all' ordine del giorno Comunicazioni del Presidente del Consiglio io non ho
comunicazioni da fare 

PUNTO N. 2
parola al Sindaco punto numero 2 sì comunico che nella giornata di mercoledì 20 anzi martedì 19 siamo stati
informati dal curatore fallimentare della procedura fallimento Solvay Eco che ci comunica che innanzi al 
notaio incaricato dottor Canali l' azienda del fallimento Sorbello è stata aggiudicata ad un' azienda spagnola 
tra vede medio ambiente con sede in Spagna punto 

PUNTO N. 3
passiamo al punto numero 3 interrogazioni interpellanze allora io qui ho in ordine cronologico la prima 
controllo la prima è quella interrogazione protocollo 19 330 del 22 di maggio gravi disservizi al Pronto 
Soccorso ma non essendoci il Consigliere consigliere commerci non non ritengo sia allora ripeto un attimo la 
prima interrogazione che che qui c'è agli atti è il inerente i disservizi al Pronto Soccorso però visto che è pali 
riguarda palesemente un episodio che coinvolge il vicepresidente del Consiglio lui non essendo presente non 
ritengo opportuno che venga che venga presentata mi avvalgo delle mie facoltà diciamo così discrezionali in 
questo senso passiamo alla due arriverà magari e quindi la passiamo alla all' interrogazione 20 359 del 3 
maggio risposta scritta rete civica che riguarda assegnazioni impianti sportivi sì grazie signor Presidente 
premesso che con apposita delibera del consiglio d' amministrazione del primo luglio 2014 la società 
partecipata Fidenza Sport oggi Sogis approvò un apposito regolamento per l' utilizzo delle strutture sportive 
comunali criteri logico sistemici per l' assegnazione stagionale degli impianti sportivi premesso che nella 
sezione A del testo sopra citato si specificano i criteri in ipotesi di pluralità di richieste da parte di più società 
tramite punteggio premesso che l' articolo 6 all' interno della sezione A del testo ritardi nei pagamenti 
punteggio meno 10 cita testualmente il punteggio negativo viene assegnato a tutte le richieste di 
prenotazione delle società che durante la precedente stagione sportiva hanno ricevuto almeno un sollecito 
secondo la procedura l' Ufficio contabilità invia un primo sollecito in caso di ritardo del pagamento con 
definizione di un nuovo termine il pagamento ed in caso di ulteriore insolvenza si avvia la procedura locale 
legale per la riscossione del credito questo riguarda anche fatture per utilizzi di impianti sportivi constatato 
che il rispetto dei regolamenti in un settore che riteniamo di fondamentale importanza per la città ci sta 
molto a cuore chiediamo al Sindaco all' Assessore competente se i regolamenti vigenti sono stati rispettati da
tutte le società nelle ultime quattro stagioni e se le società sportive che utilizzano le strutture hanno un 
nuovo esita o pendenze economiche di qualsiasi tipo nei confronti della società partecipata che gestisce gli 
impianti e se sì a quanto ammontano i crediti non riscossi dalla società in ultimo si richiede copia della 
ricevuta di pagamento degli ultimi due anni da parte di tutte le società sportive cittadine nei confronti della 
società Firenze Sport oggi Sogis grazie al consigliere Pollastri risponde l' assessore Malvisi prego sì allora per 



quanto di riferimento all' interpellanza la risposta è stata redatta dalla società Sogis per quanto riguarda i 
regolamenti vigenti sono stati rispettati per gli effetti le previsioni nei suoi contenuti completamente per 
quanto riguarda l' ammontare dei crediti verso società sportive locali di Fidenza ovviamente alla date del 31 
dicembre 2013 ammontavano a un totale di 130.151 virgola 25 io sono andato un po' più indietro rispetto 
alle date che mi avevate richiesto ma così per fare un ordine generale dei crediti nella sua storicità insomma 
quindi dal 2013 130.151 euro al 31 dicembre al 31 dicembre 2014 erano 114.098 virgola 42 al 31 dicembre 
2015 erano 80.148 al 31 dicembre 2016 un totale di 62.145 un al 31 dicembre 2017 un totale di 52.190 al 
28 maggio 2018 data in cui è stata redatta la risposta un totale di 29.000 euro e 291,70 quindi partiamo da 
130.000 e arriviamo al 28 maggio con 29.000 per quanto riguarda la richiesta di copie di ricevute di 
pagamento come avevo già risposto anche in un' altra occasione considerato le numerose società 
associazioni sportive locali l' emissione mensile delle fatture di utilizzo le relative scadenze e le diverse 
modalità di pagamento previste ci portano a ritenere che la stessa richiesta sia generica e massiva e non 
determinata poiché richiami una serie indistinta di documenti ciò non toglie che è giustissimo farne richiesta 
ed è giusto altrettanto poter dare la disponibilità diciamo così a verificare queste cose e quindi però va 
spiegato che non è elaborabile con le attuali risorse amministrative alla società senza determinare un 
conseguente rallentamento blocco dell' attività amministrativa e pertanto l' ufficio amministrativo di Sogis 
rimane a disposizione dei Consiglieri richiedenti previo appuntamento per fornire copia in loco delle ricevute 
ritenute di nuovo interesse ai fini dell' esercizio della propria funzione quindi gli uffici sapete dove sono ben 
volentieri vi danno all' istante le copie che vi servono si rendono disponibili per questo purtroppo come 
giustamente specificato i pagamenti sono talmente fatti in modo diverso no nel senso che poi eh però io con 
una periodicità talmente alta che ci vorrebbe un mezzo tiro insomma poi quindi in base alle esigenze voi 
potete andare all' area per chiedere chiaramente ravvisando ovviamente in modo tale da fatto alla gente 
disponibile che vi possa seguire in questa cosa e consegnare a voi quello che è l' interesse dal punto di vista 
delle ricevute grazie do la parola al consigliere Pollastri per esprimere soddisfazione o meno sulla risposta 
ricevuta sì grazie all' Assessore per la risposta prendiamo atto poi leggeremo anche quello che ha scritto 
Sogis grazie mille ringrazio il consigliere non seti questo piccolo inconveniente il riprendiamo il punto 
precedente l' interrogazione precedente che era la 19 330 essendo nel contempo arrivato il consigliere 
commerci è già stata letta nel Consiglio comunale del 22 5 se c'è da integrare qualcosa se no diamo la parola
all' assessore prego grazie con riferimento all' interrogazione in oggetto si dà lettura di quanto riscontrato dal
direttore generale dell' azienda unità sanitaria locale di Parma dottoressa Elena Saccenti a riscontro della 
vostra richiesta pari oggetto a seguire si riportano le informazioni utile utili alla formulazione della proposta 
per quanto attiene al funzionamento complessivo del Pronto Soccorso dell' Ospedale di Vaio è opportuno 
ricordare che l' attività assistenziale medica viene erogata tramite la collaborazione ampiamente collaudata 
inoltre a dieci anni di esperienza tra personale dipendente dell' ASL e colleghi inseriti all' interno dell' unità 
operativa di emergenza territoriale operanti in regime di convenzione con l' azienda questa collaborazione è 
disciplinata da un' apposita istruzione operativa che definisce i compiti del medico del 118 all' interno del 
pronto soccorso nelle fasi di stand by rispetto alle uscite con la finalità di garantire una corretta assistenza 
all' utenza tenendo conto della sua mission primitiva costituita dal soccorso territoriale con automedica in 
particolare i medici del 118 nella fase di attesa rispetto alle uscite sul territorio post no assistenza all' interno 
del pronto soccorso in favore dei pazienti con codice verde e bianco con la ristrutturazione del pronto 
soccorso e il relativo ampliamento dei locali e rimodulazione le nel modello assistenziale che prevede la 
suddivisione del pronto soccorso in diverse aree contrassegnate dal codice colore attribuito in triage è stata 
aggiornata anche l' istruzione operativa che disciplina l' attività assistenziale medica allo scopo di tutelare la 
sicurezza dei pazienti che ivi accedono tale istruzione operativa codifica le attività in relazione alle differenze 
alle diverse fasce orarie dell' infrasettimanale e dei giorni festivi modulando le in base al numero delle risorse
di personale medico e infermieristico presente in servizio e in ogni caso viene sempre garantita la stabile 
presenza h 24 di almeno un medico impiegato esclusivamente all' unità all' interno della unità operativa 
complessa di Pronto soccorso medicina d' urgenza anche in assenza del medico del 118 se uscito sul 
territorio in merito ai tempi medi di presa in carico al Pronto Soccorso dell' Ospedale di Vaio si precisa che gli
stessi sono diversificati in base al codice di priorità e alla fascia oraria di accesso del paziente alla struttura il 
quale a seconda della gravità può avere una gestione più o meno complessa della patologia e di 
conseguenza una permanenza più o meno breve nella struttura i dati riepilogati nella tabella che si allega 
relative ai mesi di settembre 2016 2017 ottobre 2016 2017 sono suddivisi per ambulatorio di destinazione in 
area gialli ambulatorio 118 e area verdi come si evince i tempi medi sia per la presa in carico del paziente dal
triage che per la loro processazione entrambi espressi in minuti sono in linea con la media regionale 
rispondendo alla domanda sulle affermazioni del Vicepresidente compatibilmente con il rispetto dei dati 
personali dello stesso che correttamente l' intero l' interrogazione non chiede di investigare è possibile 



affermare che come si evince dal verbale dell' accesso il signor com' è ci è stato gestito in tutti gli 
accertamenti e accertamenti diagnostici espletati durante la sua permanenza in struttura dal medico di 
pronto soccorso regolarmente presente l' accesso al pronto soccorso del vicepresidente è avvenuto alle ore 
9:0 5 subito è stato sottoposto a misurazione dei parametri vitali cui hanno fatto seguito accertamenti clinico
diagnostici e quindi il ricovero in novi osservazione breve intensiva fino alle 13:59 del giorno successivo per 
completezza di informazione si rende noto che i novi vengono collocati quei pazienti che necessitano di un 
iter diagnostico terapeutico che va oltre le sei ore e in genere non supera le 24 ore per poi per poter essere 
dimessi in sicurezza oppure ricoverati rispettando i concetti dell' appropriatezza del ricovero l' area di ovvia e 
ampia e confortevole suddivisa in box attrezzati e con otto posti letto monitorati io ne lascerò due copie una 
da lasciare al proponente e una la lascio al Segretario ci sono chiaramente tutti gli allegati degli schemi che 
ho letto ma che da così si capisce magari anche poco consigliere Busoni se vuole sinceramente anche quello 
che ha detto l' Assessore non non ho nulla da integrare nel senso che comunque appunto i dati sensibili non 
sono grazie non sono stati trattati io di più non saprei cosa cosa dire passiamo all' interrogazione 20 418 di 
Fox di Forza Italia delibera di Giunta numero 90 del 11 maggio 2018 dico una cosa però poi avremo il punto 
di ratifica della delibera forse se la discutiamo lì evitiamo di prendere due volte il tema nel senso che 
comunque ne vorrei dare lettura e avere risposta anche adesso poi dopo la delibera è un dibattito diverso 
quindi chiedo di fare comunque come da regolamento prego prego va bene grazie premesso che con la 
delibera di Giunta numero 90 dell' 11 maggio 2018 l' Amministrazione comunale ha disposto una variazione 
urgente di bilancio per l' organizzazione di Aspettando Gogo food considerando che nel testo della delibera di
Giunta si legge che con la suddetta variazione di bilancio è stata disposta una riedizione una riduzione della 
previsione di spesa di euro 30.000 per interventi di superamento della criticità idrogeologica finanziata con 
risorse ordinarie in quanto è stato ridefinito il quadro degli interventi necessari si interroga il Sindaco e la 
Giunta per sapere in che modo è stato ridefinito il quadro degli interventi per il superamento della criticità 
idrogeologica e per quale motivo si è ritenuto opportuno ridurre le risorse destinate alla criticità 
idrogeologica allora sulla delibera poco food e quindi su questi 200.000 euro è chiaro che parleremo dopo in 
quanto sì lo riteniamo abbastanza scandaloso senza entrare nel merito della manifestazione ma per una 
spesa eccessiva per tre giorni di festa e qui nel in particolare noi appunto abbiamo visto che vengono viene 
fatta questa variazione di bilancio di 30.000 euro che vengono tolti a un capitolo che riteniamo importante 
del quale tra l' altro si continua a parlare e che si continua a impegnare per per evitare certi disastri adesso 
non entro nello specifico di quello che è già successo nella nostra zona ma qua vicino ma questo ha creato 
preoccupazione anche e a determinate associazioni per cui insomma ci sentiamo in dovere di sottolineare la 
gravità di questa variazione di bilancio e ci chiediamo appunto come l' Amministrazione pensa di reagire a 
questa cosa al di là di togliere 30.000 euro per metterli a go-go food bene era necessario agosto come si 
muove invece sull' obiettivo criticità idrogeologiche del nostro territorio posso rispondere in riferimento all' 
interrogazione in oggetto si fa presente innanzitutto che le il superamento delle criticità idrogeologiche del 
reticolo idraulico minore urbano ed extraurbano rie corsi d' acqua non è di per sé sé competenza del 
Comune ma di altri enti quali le autorità di protezione civile regionale piuttosto che il Consorzio di Bonifica 
eccetera eccetera il Comune con le previsioni inserite a bilancio che mette proprio perché attiene un rapporto
di collaborazione con i suddetti enti intendeva mettere a disposizione delle proprie risorse attraverso un 
rapporto appunto convenzionale per per aiutare gli stessi enti a superare delle condizioni di criticità presenti 
nel territorio comunale ed in particolare gli interventi del 2018 intendevano concentrarli sul tratto urbano del 
Rio bionda che cova all' interno del corteo artigianali della bionda appunto dall' ingresso in territorio 
urbanizzato fino alla strada sempre denominata della bionda avendo però il Consorzio di Bonifica attivato il 
rapporto di collaborazione denominato S.S. bonifiche e avendo condiviso di eseguire gli interventi su quel 
tratto gli stessi le stesse risorse trovano quindi gli stessi interventi trovano copertura nelle somme nelle 
attività che verranno svolte dallo stesso Consorzio per cui si è potuto procedere ad una riduzione della 
previsione per il Comune di Fidenza che aveva inserito nel bilancio 2018 destinandolo ad altra attività senza 
rinunciare quindi all' obiettivo primario della difesa piuttosto che della critici della risoluzione di eventuali 
criticità idrogeologiche cioè questo intervento comunque verrà eseguito ma senza spendere i soldi dei 
cittadini perché lo fa l' ente popolo allora io credo che questa risposta sia gravissima e primo perché nel 
momento in cui il Sindaco adesso ci dice che non è competenza del Comune uno si chiede allora perché ieri 
il Comune ha destinato questo importo a questo capitolo cioè se oggi non è competenza sua ieri ce li ha 
messi forse perché ieri aveva un motivo oggi no insomma faccio fatica a capire due l' altra cosa gravissima 
ma che io ritengo gravissima è il fatto che il Sindaco oggi ci dica che gli interventi trovano la copertura nelle 
risorse di altri enti un po' come per dire bene non è competenza nostra l' altro ente che mette i soldi e l' 
intervento verrà fatto se succede qualcosa noi siamo liberi da ogni responsabilità siccome credo che oggi su 
questi temi non si debba scherzare anche reputo purtroppo per l' accaduto de degli ultimi tempi nei territori 



vicini limitrofi a noi credo che 30.000 euro tolti a un capitolo di questo genere di tale importanza per essere 
messi a fare somma 200.000 euro su Aspettando Borgo Puglia sia una cosa completamente irresponsabile 
oltre che vergognosa no interrogazione protocollo 21 181 di Forza Italia svincolo tangenziale premesso che la
tangenziale di Fidenza ha diversi svincoli in vari punti della città e una delle uscite quella di pastelli 
considerato che lo svincolo in questione quando è buio soprattutto nei giorni di pioggia e poco visibile 
ritenuto che gli fa fatica a vedere l' uscita crea difficoltà agli automobilisti soprattutto quelli che non 
utilizzano spesso la tangenziale si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere se si ritiene necessario che l' 
uscita per pastelli della tangenziale di Firenze sia indicata in maniera più evidente attraverso una miglior 
segnaletica stradale e attraverso una luce eh sì questo ci è stato segnalato da chi percorre questo svincolo di
tangenziale quotidianamente quindi al di là appunto della mancanza di luce anche la l' assenza di segnaletica
e quindi in momenti in cui appunto non è presente la luce del giorno e soprattutto nei giorni di brutto tempo 
lo svincolo diventa particolarmente pericoloso quindi si chiede se l' Amministrazione è ha intenzione di 
adoperarsi per migliorare questa situazione sì con riferimento all' interrogazione in oggetto riconducibile all' 
uscita in termini di Fidenza centro sulla tangenziale nord ricordo realizzata nell' ambito degli interventi 
sostitutivi per la costruzione della linea ferroviaria ad alta velocità ad alta velocità Milano-Bologna unitamente
a tutta la viabilità a nord del centro urbano e il ponte Sigerico si evidenzia che il miglioramento dello stesso è
già inserito nei programmi di Amministrazione per quanto riguarda l' illuminazione pubblica essendo la stessa
opera migliorativa dell' intervento di ampliamento del parcheggio di via Marconi che in queste settimane sta 
trovando definitiva ultimazione e inoltre obiettivo di amministrazione migliorare la segnaletica verticale data l'
importanza che lo stesso svincolo riveste per i centri frazionali posti ai nobili il centro urbano ma anche al 
servizio il parcheggio Marconi principale punto di sosta a ridosso della stazione ferroviaria ed il centro storico 
cittadino ed in tal senso sta elaborando un progetto specifico si condividono quindi gli obiettivi posti a base 
di interrogazione e si procederà nei modi sopra indicati va bene grazie chiediamo appunto di farlo il prima 
possibile visto che mi sembra un obiettivo condiviso lo ha interrogazione 22 331 del 14 giugno di sempre 
Forza Italia pannelli informativi centro commerciale naturale premesso che dall' aprile 2013 è stato istituito a 
Firenze il Centro Commerciale Naturale Fidenza al centro un progetto che mira alla valorizzazione del centro 
storico del borgo attraverso azioni mirate finalizzate nello specifico a rigenerare l' area commerciale e 
favorire il rilancio socio economico migliorare l' aspetto urbano e sviluppare ma anche Tin territoriale 
considerato che i negozi che hanno aderito al Centro Commerciale Naturale sono molti e perciò se ben 
gestito il centro commerciale naturale può portare importanti riscontri ai commercianti ritenuto che sia 
necessario mettere in campo un' attività promozionale ragionata ed efficace si interroga il Sindaco e la 
Giunta per sapere se si ha intenzione di prendere in considerazione la proposta avanzata da alcuni 
commercianti di installare bacheche o pannelli informativi sul centro commerciale naturale nei principali 
parcheggi e punti di accesso a Fidenza e se no per quale motivo allora qui partiamo dal presupposto che l' 
obiettivo è quello di far funzionare quello che è il progetto del centro commerciale naturale e quindi il fatto 
che tanti commercianti hanno aderito a questa iniziativa direi quasi tutti alcuni di loro nel vedere che che 
comunque i risultati che si stanno raggiungendo non sono diciamo ottimali e hanno fatto determinate 
proposte per esempio appunto quella delle bacheche dei pannelli informativi per poter dare delle 
informazioni aggiuntive informazioni più con più complete e creare quindi insomma cercava di aumentare l' 
indotto e nel nel centro quindi si chiede se questa loro proposta può essere accolta e se no per quale motivo
rispondo a nome del Consiglio dell' assessore Amigoni che è assente per motivi di lavoro credendo 
fortemente nel radicamento e nel rafforzamento del centro commerciale naturale Fidenza al centro e 
investendo costantemente quotidianamente in tal senso risorse comunali a sostegno della rete commerciale 
artigianale e di servizio dell' area centrale della città si condivide sicuramente l' obiettivo di una massima 
informazione possibile accompagnata da azioni di potenziamento della sua attrattività in tal senso il pannelli 
informativi che nell' appalto per la riqualificazione della pubblica illuminazione sono con trasformazione a led 
di tutti i corpi illuminanti di Fidenza sono stati offerti dal promotore saranno una prima tangibile e concreta 
risposta venendo installati su tutti gli accessi principali al centro urbano è nostra volontà poi verificare quali 
azioni siano da preferire con installazioni da preferire con installazioni statiche quali sia opportuno invece 
privilegiare quali pannelli digitali che consentono di mantenere costantemente aggiornate le informazioni o 
altri strumenti quali la comunale che costituisce parte integrante del programma e progetto del nuovo sito 
internet del nostro ente bene quindi siamo contenti che venga presa in considerazione che ci si adoperi per 
per l' installazione di questi pannelli e speriamo che venga fatta al più presto interrogazione adesso 
protocollo 23 982 del 25 giugno 2018 trasferimento classi prime Istituto Bernini chiudo molto recente chiedo 
Amministrazione se è in grado di rispondere che sì prego allora premesso che un gruppo di genitori ha 
manifestato disappunto sulla scelta di trasferimento e delle classi prime dagli attuali locali dell' Istituto ITIS 
Benini a un centro di formazione professionale e di cui si è parlato anche sulla sulla Gazzetta come 



ricorderete considerato che gli stessi genitori nel 2017 in previsione delle iscrizioni dei nuovi indirizzi avevano
visitato i diversi istituti partecipando agli eventi scuole aperte di avevano scelto l' istituto Benini proprio per le
nuove diciamo i nuovi corsi di logistica e per le sue potenzialità e quindi aule di studio attrezzature aree 
ristoro biblioteca palestra interna eccetera considerato inoltre che non più tardi di un anno fa e quasi alla fine
dell' anno scolastico sono venuti a conoscenza tramite una una fuga di notizie interna che per carenza di 
aule i loro figli dovevano essere trasferiti in altra sede scolastica e quindi al centro di formazione 
professionale ritenuto che fosse necessario un chiarimento e questi genitori si sono rivolti in direzione della 
scuola e nell' incontro è emerso che l' istituto è carente di spazi che questo problema si è acuito a causa dell'
inserimento di un ulteriore indirizzo di studio imposto dal Comune di Fidenza che in cambio con la provincia 
si è impegnato a sopperire a questa carenza di spazi e con interventi strutturali di ampliamento preso atto 
che alcuni laboratori destinati all' istituto tecnico verranno trasformati in funzione del nuovo indirizzo di 
studio e considerato che tale decisione è a conoscenza l' Amministrazione comunale ma che né il Sindaco né 
l' Assessore a nome di tutti danno informative in sede consiliare o in Commissione si interroga il Sindaco e l' 
Assessore per sapere quanti laboratori siano stati assegnati ad altri indirizzi di studio quante classi dell' 
istituto verranno delocalizzate se corrisponde al vero che verranno spostate anche sezioni interne del liceo 
attualmente nel nuovo succursale di via Alfieri per far spazio ad altre classi dell' istituto tecnico se nella 
nuova sede sono presenti laboratori adeguati aule di studio attrezzature all' altezza dell' attuale sviluppo 
tecnologico e aree di ristoro biblioteca palestra interna come nel caso precedente visto dai genitori in caso 
contrario come si intende sopperire a questa carenza se si intende inoltre a dare attuazione all' impegno 
preso di ampliare la scuola e quale progetto si intende intraprendere allo scopo grazie risponde a nome della
sua Baresi che è assente con riferimento all' interrogazione sì sì premette questo l' articolo 139 del decreto 
legislativo 112 del 98 che si chiama trasferimenti alle province ed ai Comuni in modo particolare al 
conferimento di funzioni e compiti amministrativi dello Stato alle regioni e degli enti locali in attuazione del 
capo primo di una legge del 97 la 59 dispone quanto segue 1 salvo quanto previsto da un precedente 
decreto la l' articolo 137 in attuazione del Titolo quinto della Costituzione sono attribuite alle province in 
relazione all' istruzione secondaria superiore e ai comuni in relazione agli altri gradi inferiori di scuola i 
compiti e le funzioni concernenti l' istruzione l' aggregazione e la fusione e la soppressione di scuole in 
attuazione degli strumenti di programmazione piuttosto che la redazione dei piani di organizzazione della 
rete delle istituzioni scolastiche e servizi di supporto organizzativo del servizio di istruzione per gli alunni con 
handicap o in situazioni di svantaggio e il piano di utilizzazione degli edifici e di uso delle attrezzature d' 
intesa con le istituzioni scolastiche i comuni anche in collaborazione con le Comunità montane le province 
ciascuno in relazione ai gradi di istruzione di propria competenza esercitano anche d' intesa con le istituzioni 
scolastiche iniziative relative a educazione degli adulti interventi integrati di orientamento scolastico e 
professionali azione tesa alla realizzazione a realizzare le pari opportunità di istruzione e di azioni di supporto
e tese a promuovere e sostenere la coerenza e la continuità in verticale e orizzontale tra i diversi gradi e 
ordini di scuola interventi perequativi interventi integrati di prevenzione della dispersione scolastica e di 
educazione alla salute sempre in materia di norme per l' edilizia scolastica in ordine alle competenze degli 
enti locali si è stabilito che in attuazione della legge 142 del 90 provvedono alla focalizzazione fornitura e 
manutenzione ordinaria e straordinaria degli edifici i comuni per quelli da destinare a sedi di scuole materne 
elementari e medie le province per quelli da destinare a sedi di istituti e scuole superiori di istruzione 
secondaria superiore compresi di certi istituti gli istituti dati di conservatorio di musica di accademie di istituti
superiori per le industrie artistiche nonché i convitti e le istituzioni educative statali in relazione agli obblighi 
per essi stabiliti da questo da questa norma i Comuni e le province provvedono altresì alle spese varie di 
ufficio per l' arredamento e a quelle per le utenze elettriche e telefoniche per la provvista dell' acqua del gas 
per riscaldamento e relativi impianti pertanto al Comune competono gli interventi in materia di nidi d' 
infanzia di scuola dell' infanzia e di scuola primaria e secondaria di primo grado come dimostrano i lavori che 
si stanno svolgendo presso la secondaria ad esempio di primo grado Pietro Zani e che verranno eseguiti a 
partire dalle prossime settimane ad esempio presso il GIP il girotondo la scuola primaria Collodi con il suo 
trasferimento alla Solari e i numerosi interventi già attuati su tutti i plessi scolastici di competenza comunale 
l' Amministrazione si è posta come interlocutrice costante con la scuola intendendo per essa il dirigente 
scolastico che rappresenta l' intera istituzione il consiglio di istituto e i genitori che hanno chiesto dei colloqui 
e che sono stati ricevuti lunedì 11 giugno scorso alla presenza del delegato provinciale dottoressa nonché 
sindaco di Colonno Michele Canova quest' ultimi riferivano l' ipotesi secondo la quale i loro figli tutti 
frequentanti le future classi seconde avrebbero frequentato l' anno scolastico 18 19 presso il CFP Salvini a 
tale riguardo veniva precisato che l' assegnazione delle aule alle classi non è competenza del Comune e 
nemmeno della provincia in questo caso ma è esclusiva del dirigente scolastico precedentemente proprio con
il dirigente scolastico la dottoressa Rita Monte Sissa la preside del consiglio di istituto Bernini i tecnici della 



provincia e del Comune con insieme tutti i se effettuavano un attento sopralluogo in in ambito proprio di 
collaborazione andando ben oltre insomma le proprie competenze per verificare secondo le diverse 
competenze appunto la possibilità di nuovi spazi didattici per letti sui trenini e tutti i suoi indirizzi in ulteriori 
incontri l' Amministrazione comunale aveva preso atto delle informazioni riferite da dirigenti scolastici dell' 
Itis Venini dell' ITIS Facciolo D' Annunzio alla luce di tali previsioni la provincia assegnava cinque aule poste 
in via Alfieri precedentemente destinate a classi del liceo D' Annunzio Alberani come già verrà avvenuto lo 
scorso anno scolastico tutto ciò premesso considerato in particolare la competenza quindi della provincia 
sulle scuole secondarie di secondo grado è quella del dirigente scolastico sull' azione sull' assegnazione delle 
aule alle classi sul ruolo che è solamente interlocutore dell' Amministrazione si informa nella nota che ci ha 
inviato la dirigente Montesinos il ventun giugno scorso secondo e che è allegata alla risposta secondo tale 
nota la dirigente il consiglio di istituto visto anche gli esiti degli scrutini e considerate le classi che si 
formeranno per l' anno scolastico 18 19 che saranno in numero maggiore di quelle attuali ma con un 
aumento inferiore rispetto a quello che era ipotizzato prima degli scrutini nessuna classe sarà posta presso i 
locali del CFP messi a disposizione comunque dall' Amministrazione comunale in accordo con il Consorzio 
stesso che ha la gestione del plesso scolastico in quella sede la dirigente ha chiesto alla provincia invece ha 
chiesto alla provincia di realizzare i dei lavori necessari per ottenere rendere funzionali per l' anno 18 19 l' 
attivazione di due laboratori uno di informatica e uno tecnico per l' indirizzo moda proprio presso il CFP i 
restanti spazi presso CFP verranno utilizzati a supporto dell' attività didattica degli alunni ma con sedi fissi di 
classe ma non come sedi fissi di fisse di classe riguardo alla delocalizzazione delle classi del liceo sarà il 
dirigente scolastico del picciolo D' Annunzio in base ai locali che la provincia assegna alle scuole individuare 
le aule per le stesse si ritiene che siano confermate le cinque aule all' ultimo piano dell' edificio nell' ala che 
confina con il passaggio verso il Bernini infine relativamente all' ultimo punto il Comune si è impegnato e 
svilupperà di concerto con la provincia uno studio integrato per l' ampliamento dell' Itis in continuità con l' 
edificio esistente a questo riguardo in attuazione di un' ordinanza comunale e non rendendo necessario un 
intervento sostitutivo da parte dello stesso Comune nel mese di agosto la provincia di Parma ha comunicato 
che provvederà alla totale demolizione del fabbricato vetusto costituito dall' ex sede della Pubblica Assistenza
ponendo così rimedio ad ogni problematica di sicurezza e consentendo già con l' avvio del prossimo anno 
scolastico 18 19 una migliore organizzazione logistica nel polo di via Alfieri Rigoni sì in realtà non ho capito la
risposta alle prime due domande cioè quanti laboratori tutte assegnate dall' altro indirizzo di studio e quante 
classi dell' Istituto verranno delocalizzate per quanto riguarda l' ITIS so gli ho detto che non vengono 
spostate le classi vengono solo utilizzati i laboratori che verranno attrezzati dalla provincia su richiesta del 
dirigente scolastico probabilmente saranno due i laboratori non ho capito è stata quindi no le classi fisse non 
vengono spostati il CFP verrà attrezzato per uso laboratori o spazi che vengono usati da dai tagli degli 
insegnanti per OK ho capito io devo fare una fotografia abbiamo ancora due lo interrogazione che abbiamo 
ancora quarto d' ora allora interrogazione sempre di rete civica Aspettando Borgo Food variazione urgente di 
bilancio presuppongo che anche per voi ce n' è un' altra che ri che è sempre poco food quella subito dopo 
che è cena di gala leggete anche quella intanto che così poi facciamo in modo tale che poi la risposta ok 
prego consigliere Pollastri grazie allora oggetto aspettando il luogo food variazione urgente di bilancio 
premesso che con la delibera di Giunta numero 90 dell' 11 maggio 2018 si autorizzava una spesa 
complessiva di 189.762 euro per l' organizzazione di un evento denominato Aspettando Borgo Food nei 
giorni 8 e 9 10 giugno premesso che per consentire tali manifestazioni viene istituita come da regolamento 
vigente un Fiera straordinaria prevedendo attività di carattere mercatale oltre alla somministrazione di 
bevande e alimenti premesso che l' organizzazione degli eventi sopraddetti viene individuata incaricata una 
semplice associazione chiamata Associazione promozione cultura e sapori d' Europa premesso che nella 
domanda di adesione della suddetta associazione vengono richiesti e concessi la gratuità di suolo pubblico l' 
allaccio alla rete idrica la fornitura di energia elettrica per 90 kilowatt il ritiro dei rifiuti giornalieri l' 
individuazione dell' area parcheggio i mezzi gli operatori ma non vi è nessuna richiesta di denaro promesso 
che per reperire tutte le risorse economiche previste questi 198.000 euro che utilizza il percorso della 
variazione urgente in Giunta del bilancio al fine di finanziare la somma mancante di 7 di 198.662 euro 
premesso che le variazioni di bilancio possono essere adottate dall' organo esecutivo in via d' urgenza 
opportunamente motivata considerato che non sono affatto chiari e comprensibili i motivi d' urgenza per 
questa variazione di bilancio considerato che la somma spesa per un evento di sole tre giorni ci appare più 
che eccessiva e inopportuna considerato che non è per nulla chiaro chi effettivamente percepisce tale 
somma per l' organizzazione dell' evento chiediamo al Sindaco all' Assessore competente se vi erano reali 
motivi d' urgenza per una variazione di bilancio di 198.772 euro secondo punto come nel dettaglio vengono 
spesi questi 198.762 euro per la realizzazione di aspettando bongo food che l' evento non si potesse 
realizzare risparmiando soldi pubblici infine quale soggetto effettivamente percepisce tale somma e se vi è 



documentazione dettagliata richiediamo infine tutele termini di spesa mancanti e la risposta scritta grazie 
legge anche l' altra intanto che così facciamo un' unica considerato che il programma di aspettando poco 
futuro prevedeva tra i vari eventi anche l' organizzazione di una cena di gala con chef stellati cena 
organizzata nel cortile del palazzo municipale per la quale era previsto un costo di partecipazione di 60 euro 
a persona e con la previsione di un numero di partecipanti pari a 100 persone si chiede al sindaco quante 
persone hanno poi effettivamente partecipato e a quanto ammontano i ricavi dell' evento in oggetto allora 
con riferimento all' interrogazione in oggetto si fa presente che la fiera straordinaria organizzata in 
collaborazione con l' associazione promozione culturale e sapori dell' uomo è stata solo parte della 
complessiva iniziativa che ha caratterizzato l' 8 9 e il 10 giugno e che caratterizzerà il centro storico almeno 
fino alla notte del cibo italiano del 4 agosto 2018 in tal senso saremo più precisi nell' illustrazione della 
ratifica della delibera di avanzo di bilancio oggetto di questa interrogazione per quanto ci sembra che una 
lettura attenta di tutti gli atti assunti già consentiva di cogliere non solo l' insieme delle iniziative ma anche 
gli investimenti previsti per la loro attuazione in particolare oltre a quanto già indicato nell' interrogazione 
non vi è stato alcun versamento a favore dell' Associazione la quale anzi si è fatta carico nell' ambito della 
concessione di suolo pubblico di organizzare e sostenere animazioni e la promozione di Aspettando Bogo 
Food la ragione delle varie della variazione di bilancio è legata al fatto che non erano previsti né convocati 
Consigli comunali nel periodo in esame dove dove sottoporre la proposta di variazione da cui l' iter scelto di 
una variazione di Giunta e successiva ratifica da parte del Consiglio ai sensi delle normali e disposizioni 
vigenti l' investimento effettuato a favore del centro storico della sua promozione non ha riguardato 
unicamente l' 8 il 9 10 giugno ma vede un investimento e delle azioni come già evidenziato che riguardano 
tutto il periodo estivo almeno fino alla già richiamata giornata del cibo italiano sarà nostra cura fornire l' 
elenco dettagliato di tutte le spese sostenute con le determinazioni assunte ai sensi delle disposizioni vigenti 
in materia di affidamento dei servizi forniture e lavori ed utilizzando quando attive o le convenzioni del 
mercato oppure il il mercato elettronico della pubblica amministrazione altra interrogazione go-go food cena 
di gala con riferimento all' interrogazione in oggetto si fa presente che a fronte di un numero rilevante di 
richieste di partecipazione all' evento con gli chef stellati organizzato nella cornice del Broletto del Municipio 
abbiamo accolto positivamente la proposta di Italia gastronomica gestore del CCN di trasformare l' evento in 
una possibilità di accesso semplificata con uno show cooking da parte dei tre chef stellati che hanno 
elaborato sul tema del formaggio piatti esclusivi a voi tutti gli intervenuti con accesso al buon letto 
assolutamente gratuito nei limiti delle capacità e dello spazio presente evento che ha raccolto un ottimo 
successo e che abbiamo messo a tutti i partecipanti di conoscere dalla viva voce di tre grandi chef interpreti 
della cucina italiana coordinati dal giornalista Luigi fa anche tutti i segreti legati alla realizzazione di questi 
piatti unici alla trasformazione di materie prime del nostro territorio all' evento hanno preso parte anche 
diverse firme di testate di settore e foodblogger giunti in città per raccontare Fidenza e il suo impegno a 
sostegno dell' agroalimentare a cominciare dalle sue produzioni tipiche quindi non c'è stata nessuna cena di 
gala quindi non era vero quello che è stato diciamo diffuso come notizia che c' era una cena a pagamento è 
stato nei giorni successivi comunicato che non era una cena di gala a pagamento ma uno show cooking 
aperto al pubblico è andato anche sui giornali su siti e i media del Comune data la cosa scusi è entrato per le
promozioni su su questo tipo di evento e ah se ho dimenticato un pezzo allora no ci informi perché noi 
avevamo diciamo la la programmazione dell' evento volevamo sapere come mai ha cambiato 
improvvisamente se non è una risposta questa se legge la risposta c'è scritto qua non mi ha ascoltato forse 
entro è stato cambiato in corso così così come evidentemente se si vede che l' evento non è andato così 
bene quindi è stato cambiato in corso ed è un altro e mentre invece anche con la variazione urgente di 
bilancio vediamo che le risposte sono molte generiche e praticamente assenti nel senso che si rimanda alla 
discussione successiva ma quando si fa un' interrogazione la risposta se vuole sull' interrogazione non sulla 
discussione successiva quindi praticamente non è stato risposto allora abbiamo finito sia le interrogazioni che
l' ora ad esso dedicata

PUNTO N.4
passiamo ora al punto numero 4 Popolazione processi verbali sedute precedenti che sono quelli del 20 
novembre 2017 30 novembre 2017 e 14 dicembre 2017 21 dicembre 2017 22 febbraio 2018 22 marzo 2018 
26 aprile 2018 e 3 maggio 2018 e 22 maggio 2018 allora se dovessimo leggere tutta tutti i documenti 
diciamo tutti i verbali li diamo per per illustrati insomma sono stati depositati ampiamente e aprirei il dibattito
se ci sono osservazioni indicazioni o quant' altro prego Consigliere ci fidiamo del lavoro del Segretario e del 
Vice Segretario che sono sempre attenti al Consiglio del Comune di Fidenza ci sono altri interventi 



dichiarazioni di voto dichiarazioni prego consigliere Bozzano grazie era giusto per dire che facendo 
riferimento a delle sedute alle quali non ero presente perché in quando in quanto non in carica ritengo di 
dovermi astenere su questo punto grazie va bene altre dichiarazioni okay allora metto in votazione il punto 
numero 4 Approvazione processi verbali sedute precedenti del 20 novembre 2017 e 30 novembre 2017 e 14 
dicembre 2017 21 dicembre 2017 e 22 febbraio 2018 e 22 marzo 2018 e 26 aprile 2018 3 marzo 2018 e 22 
maggio 2018 chi si astiene allora astenuti 6 contatto bene 6 e sono Consiglieri Bocci Ani Amoroso commerci 
Gambarini Pollastri e Rigoni chi vota a favore favore 8 consiglieri Sindaco Tosi Castelli no Seti Busani 
semoventi galli cani e 8 chi vota contro contro nessuno delibera e approvati i processi verbali sono approvati 
scusi su questo punto già un' altra volta mi hanno chiesto se se non fosse possibile approvare i verbali non 8
alla volta ecco come in questo caso nel senso che poi magari viene difficile leggerli tutti se ci fosse l' 
approvazione insomma massimo di un paio di verbali sarebbe meglio si sono accumulati sono accumulati così
non nel senso non c'è credo nessuna recepiamo la sollecitazione assolutamente allora io 



PUNTO N. 5
passerei al punto numero 5 che da un po' di tempo che è lì che che langue mozione protocollo numero 1687 
del 15 1 18 presentata dal gruppo consiliare di rete Civica avente ad oggetto giustizia sportello di prossimità 
prego non c'è giustizia sportello di prossimità premesso che in una geografia della giustizia in evoluzione tra 
tribunali soppressi ai cittadini che per fruire dei servizi devono raggiungere più interlocutori spesso lontani 
nasce una nuova prospettiva che è la giustizia di prossimità premesso inoltre che stanno nascendo in molti 
Comuni d' Italia sportelli di prossimità l' ultima frontiera del sistema giudiziario e che gli stessi permettono ai 
cittadini di avere un unico punto di contatto un riferimento vicino al luogo in cui vivono e di disporre di un 
servizio completo di orientamento e di consulenza premesso che gli sportelli di prossimità sono la risposta 
del Welfare State State al cittadino in difficoltà tali iniziative infatti sono fiorite e operano nell' ambito dell' 
amministrazione di sostegno tutele anche dei minori i settori delle giurisdizioni più prossimo alle esigenze 
delle persone fragili considerato che gli sportelli forniscono anche grazie alle tecnologie le banche dati del 
Ministero della giustizia servizi diversi orientano informano sugli istituti di protezione giuridica tuteli tutte le 
minori amministrazioni di sostegno anche attraverso materiale informativo distribuiscono la modulistica 
vigente presso gli uffici giudiziari danno supporto per predisporre il ricorso la raccolta e la verifica degli 
allegati in tema di amministrazioni di sostegno ricevono e depositano presso la cancelleria del tribunale i 
ricorsi anche mediante strumenti informatici aiutando gli amministratori di sostegno a compilare i rendiconti 
periodici di amministrazione di sostegno e tutela provvedono alla raccolta e deposito presso la cancelleria del
tribunale anche mediante strumenti informatici all' interno di tutti gli amministratori di sostegno a compilare 
gli atti di straordinaria amministrazione secondo la modulistica del tribunale e provvedono alla raccolta e 
deposito presso la cancelleria del tribunale anche mediante strumenti informatici forniscono consulenza sugli 
istituti di protezione giuridica per casi complessi dalle consulenze fornite a seconda dei casi da assistenti 
sociali da assistenti sanitari da personale medico specialistico da avvocati volontari da funzionari di 
cancelleria considerato inoltre che gli uffici si attivano in collaborazione con gli enti locali per delocalizzare 
alcune funzioni e avvicinarsi agli utenti e che gli sportelli di prossimità nascono dall' incontro di due opposte 
esigenze da un lato il tribunale alla ricerca di luoghi di mediazione con il territorio che riducono la distanza 
anche fisica tra cittadino e ufficio giudice giudiziario dall' altro i servizi sul territorio tra cui il volontariato alla 
ricerca di una casa comune ma soprattutto di un' interlocuzione forte e continuativa con il giudice tutelare 
per conoscerne orientamenti e prassi non è un caso che queste due esigenze si siano incontrati a metà 
strada gli uffici giudiziari delocalizzando i punti di accesso alla giustizia riducendo l' impatto sulle cancellerie i 
servizi sul territorio costituiscono un unico punto di contatto con il cittadino in modo che possa trovare in un 
solo punto il più possibile vicino a lui risposte complete un libiche univoche e chiara ritenuto che Fidenza a 
seguito della soppressione del tribunale nell' ambito del ridisegno della mappa geografica della giustizia 
avrebbe necessità di uffici giudiziari di vicinato sportelli che consentano agli utenti di avere informazioni e 
risposte immediate senza il bisogno di raggiungere le nuove sedi dei tribunali ritenuto che i locali potrebbero 
essere individuati nelle adiacenze di altri sportelli attivati andando in questo modo contenendo i costi di 
allestimento si impegna il Sindaco ad avviare il necessario confronto con il Tribunale di Parma per l' avvio del
servizio bene grazie Consigliere allora apriamo il dibattito prego consigliere Narduzzi grazie e dunque si ci 
tenevamo a fare un attimo di chiarezza su questo punto e i decreti legislativi 155 e 156 del 2012 dell' allora 
Governo Monti a 9 formato la geografia giudiziaria stabilendo la soppressione tra le altre della sezione 
distaccata del tribunale e dell' ufficio del Giudice di Pace di Fidenza le stesse norme prevedevano per quest' 
ultimo la possibilità di essere mantenuto qualora i Comuni interessati si fossero fatti carico delle spese di 
gestione purtroppo l' Amministrazione comunale di centrodestra dell' epoca guidata da esponenti di rete 
civica non seppe o non vuole esercitare la funzione di Comune capofila del territorio e cogliere così quell' 
occasione lasciandosi dunque scappare un servizio utile ai cittadini l' ex ministro della Giustizia Andrea 
Orlando del Partito democratico con gli sportelli di prossimità ha fatto sì che gli enti locali possano riportare 
sul territorio dei servizi giudiziari anche se va detto nulla in confronto a quanto Fidenza perse nel tempo fatte
queste dovute premesse che ricostruiscono storia responsabilità e meriti come Partito Democratico ci 
sentiamo di sostenere la mozione di rete civica che oggi ci propone di aderire a questa nuova possibilità 
ideata peraltro da un esponente del nostro stesso partito questa proposta va infatti nel senso della 
sussidiarietà nel senso della vicinanza al cittadino del maggior numero di servizi principio che è già stato 
applicato in più occasioni da questa maggioranza che ha lavorato con successo per mantenere ma anche per
portare a Fidenza diversi servizi ne cito uno per tutti l' Ufficio territoriale dell' Agenzia delle Entrate ringrazio 
quindi la rete civica per averci stimolato a continuare in questa direzione grazie altri interventi dichiarazioni di
voto prego Rigoni sì praticamente pur non essendo presente ai tempi in cui diciamo raggiungerà l' 
amministratore Cantini giudico non di non aderire a questa richiesta penso che fosse un impegno di spesa 
molto maggiore e magari c' era la determinazione fu fatta in funzione del fatto che si riteneva che la giustizia



dev' essere una spesa coperta dallo Stato e non dai Comuni quindi credo che la la giustificazione fosse quella
in effetti la giustizia è una di quelle funzioni tipicamente statali che non è molto corretto addossare ai 
Comuni adesso si tratta di un' altra cosa di altri di altri importi e quindi è per spiegare il perché 
sostanzialmente non può rimettere l' Amministrazione precedente che vedeva cantine qualcuno qualche 
esponente di rete civica protagonista di questa cosa aveva deciso in quel senso perché non era corretto che 
il Comune si facesse carico di questo tipo di costi Gambarini eh sì brevissimamente nel senso che visto che il 
Partito Democratico sottolinea i pregi i difetti e i meriti scusi Consigliere Galli cani tutte le volte che ha 
provoca però lei non può cioè mi scusi ha un calo di pressione no capisco che le dia fastidio la mia voce ma 
ahimè questa è un rappresentante quindi siccome il grande Partito Democratico ci ha tenuto a farci sapere 
quelli che erano i meriti o non i meriti e noi vogliamo ricordare al Partito Democratico che effettivamente è 
vero abbiamo perso il Tribunale a Fidenza proprio in in quel periodo noi come Forza Italia avevamo fatto una 
battaglia chiedendo che il tribunale fosse mantenuto quindi chiedendo al Comune di Fidenza di impegnarsi e 
per far sì che questo servizio restasse non ricordiamo una grande insomma richiesta allora da parte di quella 
che era la minoranza quindi poteva essere una battaglia sostenuta già da prima se era così importante per 
voi detto ciò e siamo assolutamente a favore di di di di questa della promozione appunto dello sportello di 
prossimità proposto da rete civica passiamo allora alla votazione metto in votazione il punto numero 5 
mozione protocollo numero 1687 del 15 gennaio 2018 presentata dal gruppo consiliare di rete Civica Fidenza
avente ad oggetto giustizia sportello di prossimità che si astiene sostenuto nessuno chi vota a favore no a 
favore tutto il Consiglio presente chi vota contro contro nessuno la proposta è approvata 



PUNTO N.6
passiamo al punto numero 6 che è un altro molto molto vecchio mozione protocollo 1707 del 15 gennaio 18 
presentata dal gruppo consiliare di rete Civica Fidenza avente ad oggetto controllo di vicinato la parola al 
Consigliere Rigoni allora premesso che la sicurezza dovrebbe essere un bene comune attenzione a questo 
bene deve essere una priorità per chi amministra e il programma di controllo di vicinato può essere un valido
strumento a nostro avviso adottato questo fine questa modalità di presidio del territorio ha già avuto 
successo in diversi Comuni a livello provinciale regionale nazionale e che a presidiare il territorio attorno alle 
nostre abitazioni attività commerciali e renderlo quindi il più sicuro possibile diversi cittadini della provincia 
già 37 gruppi CH quindi 1300 persone ad oggi hanno già aderito al programma di controllo di vicinato il 
programma prevede l' autorganizzazione tra vicini per controllare l' area intorno alle proprie abitazioni e gli 
spazi pubblici più prossimi considerato che alcuni episodi di criminalità e vandalismo mettono in evidenza la 
necessità di incentivare e potenziare gli interventi volti ad aumentare la sicurezza nel nostro territorio 
comunale anche perché tra i cittadini è cresciuta notevolmente la percezione di paura e di insicurezza un 
problema così complesso come quello della sicurezza va affrontato sempre a nostro avviso utilizzando diversi
strumenti che da un lato vadano a promuovere la sicurezza urbana dall' altro attenuino la percezione di 
insicurezza tra i cittadini mediante interventi di tipo sia preventivo che repressivo considerato inoltre che 
nella provincia di Parma molti Comuni hanno già siglato il patto per la sicurezza con la Prefettura e che all' 
interno di questo accordo di rete è stato attivato il programma di controllo di vicinato preso atto che sempre 
a proposito dei controlli vicinato questo è uno strumento programmatico serio e gratuito che va a rafforzare 
l' attività delle forze dell' ordine attraverso la formazione di gruppi di cittadini che collaborano per fare del 
proprio quartiere un luogo sicuro e che l' obiettivo del progetto è quello di accrescere in nel comune senso 
civico coinvolgendo attivamente i cittadini e rafforzando la fiducia nelle persone residenti nello stesso 
quartiere e nelle istituzioni è quello di contrastare il fenomeno della microcriminalità senza mettere nessuno 
in situazioni di pericolo ma semplicemente facendo rete e attivando il miglior antifurto di tutti il proprio vicino
di casa verificato che esiste da anni un' apposita associazione nazionale di volontariato l' associazione 
controllo del vicinato che con i referenti di zona cura la formazione dei residenti nei quartieri interessati e che
si è costituita nel 2003 2013 composta da una rete territoriale di volontari specialisti che forniscono 
consulenza e supporto all' Amministrazione comunali e alle associazioni locali e ai privati cittadini che 
intendono sviluppare nel proprio territorio programmi di sicurezza partecipata e organizzare gruppi di 
controllo di vicinato l' associazione dopo gli incontri formativi consegni ai cittadini un manuale con le regole e
le indicazioni per la corretta partecipazione del progetto fornisce anche una specifica cartellonistica da 
perfezionare nei quartieri quale ulteriore deterrente per i malintenzionati comunicando chiunque passi nell' 
area interessata dal controllo che la sua presenza non passerà inosservata e che il vicinato attento e 
consapevole di ciò che avviene all' interno dell' area ed in contatto con la Polizia locale ritenuto che la 
sicurezza è sua percezione sono direttamente connesse alla modalità con cui le istituzioni istituzioni riescono 
ad offrire rassicurazioni ai cittadini considerato ritenuto anche che una maggiore collaborazione tra i cittadini 
andrebbe di certo a determinare una sensibile riduzione delle condizioni che favoriscono azioni criminose e 
reati come furti in appartamento truffe ad anziani atti vandalici reati ambientali e spaccio di stupefacenti e 
ritenuto che si debba favorire le attività di associazione e che questo significa anche contrastare lo sviluppo 
di comportamenti incivili e violente e che RFI ha ritenuto che le forze dell' ordine potranno beneficiare di 
questa attività Price dei cittadini tramite l' instaurazione di un dialogo continuo e sensibile connessi unito alla 
sorveglianza della propria via non potranno che migliorare la qualità delle segnalazioni fatte dai cittadini e 
che l' azione non implica particolari costi al Comune si impegna l' Assessore Sicurezza dell' epoca e progetti 
che favoriscono la comunicazione collaborazione tra cittadini al fine di contrastare azioni di microcriminalità 
in particolare il gruppo consiliari rete civica chiede all' Amministrazione che venga avviato nei quartieri 
Fidenza periferie frazioni progetto controllo di vicinato che prevede l' autorganizzazione tra vicini il progetto 
dovrà essere adottato sentito sentito ovviamente competente Comando di Polizia locale tenendo conto delle 
sue eventuali proposte per adattarlo alle esigenze locali e per inciso che c'è ci sono anche già a livello 
proprio spontaneo sono già costituiti dei gruppi won sappi di simili il controllo di vicinato ma che non hanno il
beneplacito delle istituzioni pubbliche ma che stanno funzionando già adesso anche tra i cittadini di Fidenza 
e questi questi gruppi ai quali partecipo anch' io per per esempio sono in collegamento con territori vicini che
si e ci si scambia informazioni che voglio dire possono essere se gestite nel modo migliore possono essere 
utili per prevenire qualsiasi fatto criminoso grazie veniamo al dibattito prego Consigliere Castelli sì grazie 
ecco mi riallacciavo all' ultima considerazione del Consigliere Rigoni Guppy What It Up se gestiti nel modo 
opportuno ecco posto che come dire la buona volontà dei cittadini è sempre benvenuta qui c'è un aspetto 
fondamentale io qualche volta l' ho visto ecco lì diciamo che qui ostacoli non servono ecco a migliorare la 
sicurezza reale o percepita del cittadino è anche bene chiarire che Fidenza non è esattamente il bonus e 



diciamo gli atti criminosi più sentiti dalla popolazione parlo di rapine parlo di furti così in generale quanto 
meno concedete che non sono in aumento concedete e forse questo è anche anzi sicuramente grazie alle 
nostre Forze dell' Ordine e grazie anche all' attenzione dei cittadini ebbene avvalersi e sia chiaro di tutti gli 
strumenti che possono contrastare i malintenzionati il controllo di vicinato lo menzionò anche l' Assessore già
a fine 2017 l' Assessore competente l' Assessore Lisi e era nostra intenzione valutare progetti di tipo tipo il 
controllo di vicinato ecco era proprio in risposta a un' interrogazione non ricordo se di Forza Italia o di rete 
civica e sono stati valutati i risultati e come è stato organizzato in giro il controllo di vicinato che pare abbia 
preso un certo piede in realtà in molti luoghi se ne è parlato si è sottoscritto qualcosa non si è iniziato nulla 
dove si è iniziato non ha avuto un grande successo il ruolo di del coordinatore diciamo quello che colletta i 
whatsapp per intenderci e della popolazione che si dovrebbe mettere all' interfaccia con le forze dell' ordine è
un ruolo gravoso è un ruolo veramente difficile e scoraggia i più quindi somma i risultati fino adesso non 
sono stati il massimo ecco è chiaro che però non non si può attendere oltre che arrivi un input dall' esterno 
di successo bisognerà provare con le nostre risorse a ragionarci indipendentemente ecco questo è una 
premessa per dire che noi siamo favorevoli al controllo di vicinato è nostra intenzione arrivare a qualcosa di 
utile e quindi metterlo in pratica e quindi vorremmo proporre alcuni emendamenti alla mozione di rete civica 
sono emendamenti brevi questa volta ecco quindi spero insomma che siano accoglibili ma il senso non si 
stravolge è solo il voler come dire a trovare la via giusta perché francamente a me passatemi il termine degli 
adesivi sui lampioni non me ne frega niente cioè sono zero successo quelli lì a me ma anche ai cittadini dei 
nostri quartieri ecco credo quindi vado a indicare poi dopo depositerò a al Presidente gli emendamenti quindi
sulla vostra mozione riteniamo sia necessario togliere i verificato che verificato che perché dobbiamo toglierli
perché qui si menziona l' associazione controllo del vicinato noi vorremmo affidarci alle forze dell' ordine 
vorremmo far qualcosa con loro per quello di cui sopra cioè che non è che c'è stato un successo eccezionale 
in giro ecco poi ci saranno stati anche qua e là casi buoni virtuosi però son veramente pochi ecco quindi 
poniamo che noi ci interfacciamo con le forze dell' ordine ecco e per questo vorremmo togliere l' aspetto del 
verificato che dopodiché infine dove si hanno gli impegni all' Assessore o alla Giunta vorremmo sostituire 
questo paragrafo con quest' altro che vi leggo quindi si impegna l' Amministrazione a studiare e valutare 
insieme alle Forze dell' Ordine di concerto precedente a progetti che favoriscano la comunicazione e 
collaborazione tra i cittadini al fine di contrastare azioni di microcriminalità come ad esempio il controllo di 
vicinato ho saltato una virgola ma se volete ve lo rileggo e che mi è scappata un attimo ok ve lo rileggo 
ottimo lo sapevo sostituire quindi si impegna l' Amministrazione a studiare e valutare insieme alle forze dell' 
ordine progetti che favoriscano la comunicazione e collaborazione tra i cittadini al fine di contrastare azioni di
microcriminalità come ad esempio il controllo di vicinato sono stato più ficcante con le vie con le 
punteggiature sono sempre un mio problema questo questo è quanto portate il testo per cortesia prego 
commercio eh signor Presidente io vedo che per esempio sto leggendo sulla Gazzetta di un articolo con 
Salvato il comune di Fontanellato i cittadini saranno istruiti sui compiti della polizia municipale è stata 
approvata all' unanimità dal Consiglio comunale di Fontanellato che non è una Giunta diversa dalla vostra o 
una Amministrazione diversa dalla vostra vedo che è abbastanza costruttivo di quello che hanno approvato è
stata approvata all' unanimità dal Consiglio comunale di Fontanellato l' adesione al progetto di controllo di 
vicinato già presentato un incontro pubblico tenutosi nelle frazioni di parola e anche le nostre frazioni sono 
abbandonati a se stessi anche le persone o gli anziani che stanno come si dice sono da sentinella che stanno
dentro le case che se vedono un qualcosa di diverso che hanno le forze dell' ordine o chiamano la polizia 
municipale io penso che il Comune di Fo Fontanellato abbia agito nel benessere della sicurezza dei propri 
cittadini io vedo qua se voi l' avete letta la Gazzetta come penso che la leggete tra più di me è stata 
approvata sia dalla minoranza sia dalla maggioranza all' unanimità quindi se volete anche l' articolo ve lo 
posso anche girare lo penso che la mozione presentata dalle de civica in accordo anche con noi ne abbiamo 
anche parlato ne abbiamo anche discusso insieme e io penso che sarebbe una mozione giusta e costruttiva 
per questa città grazie allora intanto contesto la frase che le nostre frazioni sono abbandonate a loro stesse 
che non è vero okay chiariamolo perché insomma sembra sembra veramente che siamo allo sbando e poi 
non so se la Gazzetta menziona anche gli emendamenti di solito più scioltezza dell' articolo non dimensione 
quindi lei non lo sa se ci sono stati emendamenti a Fontanellato okay no giusto perché a me no no ma a me 
non capita non capita di leggere emendato e all' unanimità poi votato magari è andato via liscio così magari 
invece ci sono stati dei confronti ci son stati no e questo per chiarirci dopodiché Rispi civico che è nostro 
interesse fare avviare un controllo di vicinato che funzioni e ma anche con il vostro contributo cioè se voi 
siete a conoscenza di un Comune che sta facendo con successo che sta che ha intrapreso con successo 
questa pratica a b è benvenuto e il suggerimento se può parlare in Commissione no aspetti non che è 
cominciato che ha che ha avuto successo stiamo giocando su questa parola che non è un gioco è sostanziale
e ok quindi chiarisco questo è intenzione del Partito Democratico intraprendere questa via ma bene okay 



grazie anche perché anche perché Fidenza è leggermente più complessa di Fontanellato okay guadando 
molto le dimensioni abbiamo più volte dell' ordine qua e vorremmo il contributo di tutti okay questo è quanto
quindi insomma c' ho tenuto a chiarirlo signor Amoruso allora io volevo praticamente rivolgermi a 
consegnare a Rastelli perché penso che commerci non voleva dire abbandonato ma voleva dire il fatto che 
comunque negli ultimi anni tutte le le frazioni praticamente sono o che diciamo sono delle città dormitorio 
come parola Santa Margherita anche perché durante la giornata tutti sono al lavoro o altrimenti c'è una 
popolazione di età abbastanza avanzata quindi quello che propone Rigoni in realtà è una delle possibilità non
capisco perché sempre questa avversità da parte vostra nel poter comunque pensare di accettare anche 
qualcosa di diverso che funzioni o no ripeto ne abbiamo parlato comunque penso anche altre volte il mio 
giudizio è quello anche quello di poterlo fare in fase sperimentale nulla toglie di poterlo fare per sei mesi per 
un anno e vedere se la gente è più tranquilla più serena con questo sistema sicuramente l' appoggio del dell'
amministrazione ci deve essere quindi sappiamo tutti che praticamente non sarà la soluzione perché 
comunque anche l' ordine pubblico o la Polizia municipale purtroppo hanno dei servizi da dover fare oltre a 
quella del della sicurezza della città dove a mettere in tranquillità la popolazione e quindi si è sempre sotto al
numero del degli operatori quindi qualora ci fossero delle urgenze sappiamo benissimo tutti che la città si 
trova sempre sulla soglia e sul limite del personale perché fanno dei turni la Polizia municipale non può 
effettivamente sostenere dei turni notturni cosa che io ho già ribadito in un' altra volta in cui praticamente 
non c'è la sorveglianza notturna nonostante il sistema che abbiamo ripeto se ci sono delle possibilità di dare 
tranquillità perché sappiamo tutti benissimo che non sarà la soluzione ma sicuramente la delinquenza non 
parliamo criminalità perché siamo in piccoli posti qui si parla di gente che ruba o di di di di persone anziani 
che a volte sono truffati quindi se ci fosse la possibilità di poter mettere in serenità la popolazione io chiedo a
voi ma perché non non approvarla io comunque sono favorevole poi così dopo facciamo intervenire eventuali
al sì ma non dobbiamo personalizzare si rivolge a chi in quel momento sta parlando in cui incarna un ruolo di
maggioranza e io non ho nessun problema è solo che quando un Consigliere dice che una fazione è 
abbandonata a se stessa vuol dire che è abbandonata a se stessa non vuol dire un' altra cosa se è inutile 
utilizzerebbe un' altra parola questa cosa qui deve non deve passare cioè le frazioni di Fidenza non sono 
abbandonate a loro stesse okay questo per chiarire la cosa dopodiché noi non è nemmeno vero che non 
votiamo le cose proposte dalla minoranza nei cinque minuti fa ne abbiamo votata una cioè non riesco a 
capire perché non si possa emendare non so se si vuole glielo faccio rileggere e l' emendamento va proprio 
nella direzione di approvare una mozione magari che sia utile e non si è messo come aspetto centrale il 
concordare le attività e le azioni con le forze dell' ordine in questa mozione non si è messo okay si è preso a 
riferimento 37 altri luoghi o gruppi dove è stato fatto è da capire se è stato fatto bene se ha avuto successo 
o se si è solo siglato un accordo e siamo stati lì a bocce ferme 
quindi mettendo insieme le cose e poi facciamolo ma anche con voi e poi non dico niente io ho esordito 
anche prego io non so se rimproverarmi se continuare a dire la stessa cosa questi emendamenti oltre al fatto
che la mozione non è mia per me se Rigoni e e Pollastri accettano questo emendamento per carità io lo voto 
però ci sono le Commissioni questa mozione è una mozione vecchia perché gli emendamenti vengono 
presentati all' ultimo minuto in Consiglio ma caspita cioè dobbiamo arrivare qui e perdere un' ora per parlare 
di una mozione di questi livelli dove comunque mi sembra che siamo anche tutti abbastanza consenzienti in 
aula a trovare un accordo perché non parlarne prima io vi chiedo solo questo no sono altri interventi 
rispondo un attimo al consigliere vota allora io chiedevo quando abbiamo parlato di questa mozione del 
controllo di vicinato e non è stato fatto in Commissione e non si è parlato in nessun emendamento quindi io 
che ho e l' emendamento ne è saltato fuori è vero che è una mozione vecchia adesso non c'è neanche la 
data se non sbaglio a 15 gennaio ma quando è stata discussa in Commissione non è saltato fuori nessun 
emendamento lo ha da Regolamento gli emendamenti se non stravolgono il testo sono presentabili in sede 
di seduta e no no no ho capito lo spirito Angelo ho capito bene però il da regolamento sono ammissibili lo 
spirito è che intervengo brevemente anch' io allora questa mozione è stata presentata a gennaio del tema 
sicurezza ne parliamo tutte le volte che ci vediamo in questa sede il controllo di vicinato lo avevamo proposto
sempre comunque tutti insieme sia con delle interpellanze sia con delle ordini del giorno delle mozioni da 
non so mai quanto tempo e a me quello che il consigliere Rastelli afferma un po' fa paura perché dire che le 
nostre informazioni e non solo non si trovano in determinate condizioni vuol dire non conoscere il territorio 
che lei dovrebbe amministrare e in cui vive perché ha ragione non siamo nel Bronx per fortuna ma giorno 
dopo giorno nel nostro territorio subisce determinate delle determinate situazioni e le nostre frazioni hanno 
bisogno di essere tutelate e di essere messe in sicurezza da quando siamo ci siamo seduti su questi banchi e
chiediamo di investire in sicurezza quindi di aiutare le forze dell' ordine a poter svolgere il loro lavoro nel 
modo migliore e non dipende tutto da quello che può fare una Amministrazione è vero ma l' Amministrazione
può avere delle priorità e lo continuiamo a dire insomma adesso mi sembra che sia un ordine del giorno poi 



anche noi adesso rimettiamo ovviamente ai proponenti quello che è l' emendamento però Presidente l' 
obiettivo è quello che si intende dire ne continuiamo a parlare arrivano stasera con un emendamento si può 
proporre in Consiglio comunale ma se davvero c'è la volontà di collaborare su un tema così importante 
perché non farlo non lo abbiamo fatto prima poi ti sorge il dubbio che non sia così che bocciano ma io vorrei 
richiamare l' attenzione su due passaggi che siccome sono andati un po' sotto traccia in queste in questo 
scambio di battute tra di noi il primo lo prendo a prestito dall' intervento del consigliere commerci perché 
secondo me ha superato una cosa che per come la vedo io questo tema è fondamentale e cioè il fatto che 
come giustamente diceva ognuno di noi nel momento in cui vede qualcosa di strano giovane anziano che sia 
alza la cornetta e chiama le forze dell' ordine quindi indipendentemente che un gruppo taxi è stato creato e 
istituito con una certa veste formale io credo che nessuno di noi vedendo uno che sbraga i vetri di una 
macchina rimanga in silenzio come se nulla fosse perché penso che questo attenga quanto meno al senso 
civico che purtroppo va detto ed è un tema che emerge anche nei dibattiti recenti del sul piano nazionale è 
un tema su cui forse tutti noi come Istituzione dovremmo sentirci un po' più investiti di responsabilità nel 
senso che dovremmo tutti un po' provare a spingere fuori dall' individualismo che tormenta io credo questi 
anni forse cercare di far tutti sentire un po' più senso di comunità e in questo anche nel eventualmente 
alzare la cornetta perché come diceva l' altro questa era l' altra sottolineatura che facevo vorrei fare come 
diceva il collega Rastelli il compito di chi poi un domani dovessero esserci queste chat si deve interfacciare a 
un compito gravoso che non facilmente si trova chi è disposto a farlo e questo lo dico anche per i confronti 
che ho avuto anche all' interno del del mio quartiere perché questo tema è un tema su cui si è fatto qualche 
riflessione c'è qualche sollecitazione ma la disponibilità non è così così scontata perché sulla carta a parole 
siamo tutti estremamente bravi trovare qualcuno che lo faccia un po' meno e proprio parlando dell' 
esperienza del quartiere Europa credo sia una cosa abbastanza cioè credo di poterlo dire con molta 
franchezza e molta libertà che l' esperienza il percorso che è stato fatto hanno aiutato a come dire a fare un 
in quel tipo di coesione e tra di noi perché si cominciano a conoscere le persone anche nelle nei volti per 
parlo anche sempre del della mia esperienza di non fiorentino di origini tali per cui vedi le persone le conosci 
ti senti a casa vivi un quartiere e vive in un quartiere molto più deterrente di un gruppo Val Sabbia penso 
che se stiamo dentro il quartiere giriamo nelle strade del nostro quartiere o di un altro quartiere ovviamente 
adesso parlo quindi nello specifico di ognuno di noi ma secondo me si fa molto di più di quello che si può 
fare con un gruppo fa dove l' errore di quello che non conosce la macchina di mia suocera può pensa poco 
Expo come dire farà partire una chiamata a vuoto che non ha senso solo perché magari mi sono dimenticato
di dirvi che ha cambiato macchine quindi che vuol dire che la macchina nuova sì ho capito ma è nella 
legittimità di ciascuno cambiarlo grazie prego commercio grazie signor Presidente sempre gentile nei miei 
confronti il passaggio che il collega e amico Rastelli dove dice che io dico che i quartieri sono abbandonate a 
se stesso è un messaggio anche se sia drastico è un messaggio che deve arrivare perché dal 2004 come il 
nostro Sindaco sa che a suo tempo era anche Assessore alla Sicurezza mi sono sempre occupato di questi 
problemi ho sempre lavorato su questi problemi ho anche un' analisi tecnica su questi problemi nel momento
che come voi vedete che non so se avete letto sul giornale come lo leggiamo tutti attraverso il titolo la 
benemerita ha fatto un bene per la sua collettività che nella nazione è irripetibile c' era la nipote la nipotina 
chiusa nel bagno e i genitori venivano venivano massacrati di queste persone massacrate in un modo non in 
modo brutale grazie all' impegno delle benemerita si è arrivato al risultato finale io su questo mi sono 
sempre interessato e continuano a interessarmi quando dico che è abbandonato a se stesso c'è anche il 
maresciallo qui presente c'è un progetto tecnico quando amico Rastelli consigliere Rastelli quando una 
volante parte da Firenze va fino a Colorno il tempo del ritorno da Colorno a Fidenza Castiello Marchesi o 
capo o Pieve Cossignano son finiti nel ritorno dalla volante e mi corregga se il maresciallo se mi sbaglio hai 
capito quando io parlo di abbandono nelle frazioni non è un qualcosa contro le nostre forze dell' ordine è un 
qualcosa di tecnico che noi non abbiamo perché non abbiamo il personale sia l' arma e sia la polizia 
municipale ad intervenire al momento che viene chiamata perché il tempo tecnico da Colorno a Fidenza e 
distante e che si è visto si è visto per questo cerco di mandare un messaggio abbandonato a se stessi con il 
rispetto dell' Arma e della Polizia municipale ma è un messaggio che il consigliere autorizzato a prevenire alla
città collega Rastelli è amico Rigoni del resto prima di discutere sugli emendamenti volevo cioè è venuto fuori
il discorso dei gruppi vuol sapere io credo che adesso non vorrei criminalizzare nel senso che credo che non 
vi siete mai iscritti a un gruppo stampa così forse per giudicarli dovreste iscrivervi e magari vedere come 
funzionano nel senso che non sono una panacea però possono essere utili perché non è che ad esempio il 
gruppo e partecipo io sono che sono iscritti da pochi in pochi giorni un centinaio di persone nessuno ci ha 
disdetto quindi funziona come piccolo deterrente se si avverte se c'è qualche cosa qualche sospetto ma 
veramente son pochissimi messaggi quindi è veramente il contrario di quello che avete detto non è non è 
una cosa così non costa mette in comunicazione delle persone non capisco il sospetto di era non funziona 



non non si capisce perché non ho ben capito poi cosa in cosa consisterebbe e diciamo la vicinanza del 
quartiere cioè non penso che ci si possa incontrare tutti i giorni no è chiaro che dove può trovare uno 
strumento telematico che ti consente di parlate in qualche modo se fai un controllo di vicinato quindi eh sto 
parlando di un gruppo che è un esempio far capire che è un' integrazione all' interno del controllo vicinato 
che è una un' altra cosa non so perché voi vogliate diciamo escludere quelle associazioni che magari lo 
stanno già applicando e quindi hanno un' esperienza una storia nell' applicazione di questi di questo tipo di 
modalità non si capisce perché perché poi dopo alla fine tutto si richiama allora alle forze dell' ordine perché 
è chiaro che ci deve essere un collegamento che deve essere valutato da chi è in grado di formare le 
persone per applicarlo al meglio cioè noi non partiamo da zero che sono già degli anni che lo fanno le 
persone quindi visto che c'è una associazione che riunisce le best practice attorno a quello che è il controllo 
di vicinato perché perché non non valutarlo e quindi non so mi sembra un po' forzato volevo escludere se se 
proprio lo vogliamo fare è a mio avviso perché comunque questo non esclude anzi è sempre fondamentale 
diciamo la il coordinamento con le forze dell' ordine le forze di polizia venendo al discorso del dei quartieri io 
sinceramente a volte dico magari vivono in un' altra realtà sono io che sono stranito e gli altri sono sono 
meglio di me io credo che di non conoscere nessuno che abita fuori fuori Fidenza che non abbia subito la 
visita dei ladri io personalmente ne ho subito almeno tre o quattro volte quando si dice posso testimoniare 
che che ho subito un furto alle 11 sono arrivato a casa che il ladro è ancora in casa ho chiamato i carabinieri 
poi posto destinato durante i Carabinieri perché tanto sono qua mi possono anche smentire se vogliono io ho
chiamato i carabinieri sono arrivati due ore dopo perché la pattuglia c' era una pattuglia era Zibello deve 
intervenire quella eh va bene è intervenuta quella di giovedì quando li ho chiamati c' ho ancora i ladri in casa
e quindi non è che sono probabilmente manca il personale alla sera ma non è che io non non diciamo niente 
di nuovo però dire sì le fazioni e sono tutte coperte non è non è vero che purtroppo non è vero fosse vero 
non mi sarebbe successo questo non è che su un altro accesso a me quindi le posso testimoniare minuto per
minuto sono arrivati all' una e del sesso così sotto sfortunato probabilmente perché magari era nel posto più 
lontano la pattuglia di quel breve dove doveva arrivare ma non è un caso che può accadere quindi è chiaro 
che dove dobbiamo cercare di fare qualcosa per dare una mano alle Forze dell' Ordine che magari non 
hanno e le persone magari necessarie per coprire tutto il territorio quindi quello che possiamo fare io 
cercherei di farlo a livello di Consiglio comunale comunque chiedo se è possibile al di là di quello che viene 
detto qua se possibile due minuti di sosta per valutare l' emendamento concesso no consigliere Rigoni 
riprendiamo la seduta consigliere Rigoni però scusi proponente siete siete voi e voi ne dai allora e abbiamo 
guardato allo premesso che la i proponenti siamo noi e però questa è una cosa che abbiamo discusso 
comune comunemente con le altre forze sia appunto per questo che volevo che sentissero tutti sia con il 
momento Cinque Stelle che con Forza Italia perché è stato oggetto di già di un confronto interno che parte 
da lontano nel senso che avevamo già fatto sì come diceva giustamente Francesca prima questa questa 
mozione è stata fatta due o tre volte ed è cambiato un po' nel tempo nel senso che l' abbiamo adeguata a 
quello che sta cioè alle migliorie che possiamo riusciti a fare internamente noi nel confronto interno e 
riteniamo e abbiamo ritenuto adesso abbiamo letto gli emendamenti proposti dal consigliere Rastelli quindi e
che ringrazio per le proposte e sostanzialmente crediamo che ad esempio il primo emendamento vada però a
inficiare un po' quello che è che è un po' il la sostanza del controllo di vicinato perché nel momento in cui 
non si va a mettere la segnaletica è chiaro che manca tutto l' aspetto visivo di impatto e di segnalazione di 
questo che questo territorio diciamo sta facendo questa cosa quindi per noi è un deterrente fondamentale 
perché è inutile che spieghi a voi che siete maestri de del marketing politico cosa vuol dire l' immagine e lo 
sapete benissimo che vivete di quello da da tanti anni quindi sapete bene che l' immagine conta quindi 
secondo noi dica pure dia Consigliere Grigoli finisci e lasciamo finire il Consigliere Rigone eh no non non non 
cadiamo nelle non cadiamo in un dibattito nelle e delle provocazioni la cortesia è una punta di orgoglio e 
finisco l' intervento non interpreti frasi che non ha mai sta stracciando le vesti perché ho detto che l' 
immagine fondamentale è quando si fa una cosa io sinceramente però Presidente vedere dei Consiglieri 
mentre sto cercando di fare un discorso serio il nuovo Consiglio mentre allora facciamo una bella cosa 
votiamolo così e non se ne parla più allora consigliere Rigoni l' emendamenti sono stati presentati e non 
sono emendamenti non ammissibili tecnicamente e quindi io li devo mettere in votazione non ho capito bene
la tua ultima affermazione l' emendamento non va a emendare la mia mozione perché io non accetto l' 
emendamento la mozione è mia io non l' accetto l' emendamento nel momento è accettabile si fanno la 
mozione come la fanno loro non stravolge la cosa va a emendare la mia mozione e mi cambia il significato 
della mozione so che è un' altra mozione assolutamente questo non se ne parla neanche questo è il 
Consiglio comunale che fa nulla e Gore Consigliere allora io darei lei chiede la parola e poi parla allora no no 
sì ma non andiamo a innescare la strada di un dibattito anche non ne veniamo più fuori prego consigliere 
Liguori mi scuso se ho dato l' impressione di stralciabile vertice ho ancora tutto qua eh mi mi preme mi 



premerebbe a che facessimo qualcosa di condiviso è per il bene della cittadinanza teniamoci ognuno le 
proprie arrabbiature teniamoci e cerchiamo di ragionare su gli emendamenti lo stava facendo poi dopo siamo
andati verso come dire l' attacco politico ma qua cerchiamo di fare una roba insieme no che è utile che utile 
attacco politico insomma che non è no è insomma noi siamo esperti nel fare tutto il male del mondo qua 
pare per favore per favore consigliere Consigliere Zaffini io io credo che possiamo arrivarci in fondo qualcosa 
insieme okay guardi io ho ragionato anche su mentre con i colleghi mentre eravate là e si potrebbe anche 
lasciare il verificato che vostro fatta solo una debita e fondamentale premessa e quindi prima del verificato 
che mettiamo premesso che ci confrontiamo in primis e complessità con le forze dell' ordine e quindi ci sta 
tutto il resto però l' emendamento finale sul sì eh adesso le do nel senso che io chiudo e le faccio dare la 
parola ah ok a posto allora no io volevo solo finisco allora se evitiamo intemperanze da tutte e due le parti io
non sto assolutamente attaccando il PD sto anzi sto dicendo che siete più bravi di altri perché di solito 
occupate di immagine meglio quindi non mi sembra di dire una cosa che che sia un' offesa per qualcuno sto 
dicendo secondo me l' immagine è importante anche la segnaletica può essere importante la riteniamo così 
ecco quindi secondo me se chiedevo se siete disposti diciamo al verificato che a mantenerlo poi arrivavo 
quello che stai dicendo che stavi dicendo tu se posso darti del tu e che è l' ultimo punto a mio avviso nel 
momento in cui c'è poi potremmo estendere questa questa parte ma l' ultimo paragrafo a un solo punto 
diciamo il progetto doveva essere adottato sentito il competente comando di polizia locale e tenendo conto 
delle sue eventuali proposte per adattare le esigenze locali allo il coordinamento e la polizia locale c'è qua 
mettiamolo un po' vogliamo allargare il concetto io sono siamo disposti allargare il concetto in modo più 
estensivo se lo volete mettere però se andiamo a modificare così come avete messo voi viene si mette al 
controllo tra cui il controllo di vicinato cambia il senso della mozione sostanzialmente allora se vogliamo 
tenere il punto e non mi sembra una cosa che so solo che anch' io concordo che non dovremmo dividerci 
perché penso che sia una cosa che farebbe bene alla città e teniamo presente appunto che è sempre sotto il 
coordinamento Polizia locale che comunque la controllate voi non voglio dire siete voi come è andata la 
polizia locale quindi non è che facciamo una cosa e che è controllato da noi a mio avviso senza stravolgere la
mozione volete mettere una frase in più vicino al controllo della polizia locale magari prendendolo da da da 
quella che avete pensato voi al allarghiamo quel concetto chiedo anche al Presidente allarghiamo quel 
concetto in modo tale da arrivare a una cosa che secondo me cioè non stiamo facendo una cosa pericolosa 
che in cui facciamo le onde cioè non è niente nel senso di questo genere no non sono ronde il controllo di 
vicinato se avete capito se abbiamo capito tutti che cos' è non è la ronda ma è solo il fatto che i cittadini 
fanno delle segnalazioni che vengono poi coordinate dalla Polizia Municipale ed eventualmente dai carabinieri
non stiamo parlando insomma di di cose strane ecco quindi mi sembra che se riusciamo variamo consigliere 
guadagnarci un attimo io lei e il consigliere Castelli un secondo eh un attimo un secondo che vediamo 
ringrazio l' agenzia ricorderete l' anno oh sì allora da un confronto tra tutti al proponente e la maggioranza è 
emersa questa sintesi che vi dico allora il verificato che rimane così tal quale come lo sta come inserito nella 
nella mozione viene inserito prima del verificato che questa frase ha luogo viene inserito viene proposto di 
inserire questa frase premesso che si ritiene il coinvolgimento delle forze dell' ordine indispensabile e 
prioritario poi dopodiché verificato che esiste da anni l' associazione e così via in fondo quando parliamo si 
impegna l' Assessore alla Sicurezza tutto quel capoverso lì con il progetto doveva essere adottato sentito il 
competente comando lo sostituiamo con si impegna l' Amministrazione comunale ad elaborare progetti che 
favoriscano la comunicazione e la collaborazione tra cittadini al fine di contrastare azioni di criminalità 
attraverso azioni mirate come il controllo di vicinato questo è quello che abbiamo detto giusto ecco questo è 
emendamento quindi allora se siamo d' accordo io siamo d' accordo io metto metto in votazione l' 
emendamento prima l' emendamento poi il testo allora ripeto viene inserito punto a cui e questo viene 
sostituito da questo quindi prima del verificato premesso che si ritiene il coinvolgimento delle forze dell' 
ordine indispensabile e prioritario e l' altro si impegna l' Amministrazione comunale ad elaborare progetti che
favoriscano la comunicazione e la collaborazione tra cittadini al fine di contrastare azioni criminalità 
attraverso azioni mirate come il controllo di vicinato allora metto in votazione l' emendamento sì ci siamo chi 
si astiene astenuto nessuno chi vota a favore favore tutto il Consiglio chi vota contro contro nessun 
emendamento approvato lo metto in votazione la mozione emendata chi si astiene astenuto nessuno chi 
vota a favore favore tutto il Consiglio chi vota contro contro nessuno la mozione è approvata 



PUNTO N.10
passiamo ora al punto numero abbiamo abbondante allora data che ti siglo allora chiedo adesso al Consiglio 
come ente che ore sono sono le 8 e mezza chiedo come intende procedere allora il abbiamo ampiamente 
passato l' ora di interrogazioni mozioni però mi sembrava corretto perché avevamo due mozioni molto 
vecchia insomma andavano giustamente affrontate le altre cominciare dalla mozione del punto 7 portano la 
data del 4 maggio quindi saremo ancora dentro ai tempi previsti dal regolamento quindi dovremmo passare 
al punto 10 cioè la ratifica della Giunta delle delibere di Giunta comunale ditemi come volete procedere se 
volete interrompere un' opera oppure proseguiamo ad oltranza tu dici facciamo pausa chiedo agli altri come 
intendo un' ora sì tu no va a finire a finire dal dal 10 al 14 secondo me ci vuole un' ora io personalmente 
andrei avanti personalmente però però è una mia opinione voglio dire io mi adeguo a quello che decide il 
Consiglio ci possiamo sostituire alla destra d' accordo non è che ariana buongiorno fa velocemente sa 
benissimo che vuol dire almeno un quarto no no dico se ci interrompiamo vuol dire almeno un' ora e un 
quarto vuol dire trovarci qui trovarci qui e alle alle nove e mezza va bene allora passiamo al punto 10 ratifica 
della deliberazione della Giunta comunale numero de vanta dell' 11 marzo 2018 avente ad oggetto 
Aspettando Borgo Food Linee di indirizzo progettuale variazione d' urgenza al bilancio di previsione 
finanziario 2018 2020 la parola al Sindaco quando il Ministero dei Beni culturali ha decretato il 4 agosto 2018
anno del cibo italiano Fidenza aveva davanti due strade quella di approcciare questa cosa con leggerezza o 
come uno dei tanti eventi oppure prende un impegno di tenere in piedi ben piantati in questo progetto 
dentro a quell' opportunità che ci permette di aumentare la nostra presenza come azionisti importanti di quel
made in Parma agroalimentare che in tutto il mondo comincia ad avere una sua dignità e una sua 
riconoscibilità e soprattutto di quel mondo che compra e vuole conoscere tutta la sua filiera potevamo 
scegliere se giocare questa partita guardando insomma ad un ambiente molto piccolo può cercare di fare 
quel passo in avanti che da tempo ci chiedevano anche le associazioni di categoria dei commercianti dopo i 
successi avvenuti nei vari anni con la revisione del San Donnino declinato sotto i vari aspetti di tradizione e di
luogo food ci sia qui quindi posti interrogati insieme agli operatori di quegli eventi per dire bisogna rafforzare
questo tipo di approccio e elevare il livello a cui abbiamo scelto questa strada che è quella più difficile 
sicuramente quella che sapevamo benissimo che sarebbe stata come dire spero macchiata come sta 
avvenendo in questo caso insultata presa derisa con dei vergogna con delle come al solito pamphlet di di di 
certa opposizione ma abbiamo comunque deciso che fosse troppo importante accendere un altro megafono 
sulla magia di questa terra e su tutto il tema dell' agroalimentare della nostra ricchezza fin dentina che vorrei
ricordarlo non stiamo narrando e stiamo cercando di riportare al centro dell' attenzione Paolo soprattutto del 
tema dell' agricoltura da quattro anni a questa parte perché l' agricoltura era assolutamente dimenticata da 
tutti o quasi aver costruito quindi in quest' ottica una nuova sede per la nostra scuola e solari avere investito 
risorse per quello quando potevamo tranquillamente mettersi a guardare stare alla finestra di era va be' ci 
sono degli accordi che fin quando chi vivrà vedrà come andranno a finire avere rifondato la gran fiera di 
Borgo San Donnino piazzando partendo praticamente dal nulla ed arrivando al Borgo fu del 2017 che ha 
visto oltre 200.000 presenze uniche misurate dalla l' istituto che era stato individuato a suo tempo con le 
telecamere conta persone e tutto ciò in un fazzoletto di giorni che sono quelli della nostra fiera di San 
Donnino avere portato anche avere riscoperto e portato in dose indotte la certificazione ed eco del nostro 
Annolino ha fatto arrabbiare anche alcuni Comuni a noi vicini ma credo che sia come dire quella linea giusta 
che serve a competere per migliorare tutti ed è un percorso tra l' altro quello del Deco che continuiamo cioè 
un percorso che vogliamo proseguire anche nel 2018 vi sarà una nuova Deco e così anche nel 2019 e non è 
che lo si fa nel chiuso delle stanze lo si fa parlando con gli operatori del settore con i nostri ristoratori con gli 
chef con le aziende agricole con chi produce le eccellenze appunto di questa terra aveva portato in questi 
anni aveva cambiato i rapporti in questi anni con il Fidenza Village e averlo portato ad investire oltre agli 
accordi ad investire risorse economiche e comunicazione sulle nostre fiere investire quindi in quel marketing 
territoriale che di cui a volte ci si riempie la bocca si sente parlare tanto ma che cos' è che di fatto è un' 
operazione che si fa insieme usando i canali di un grande player sicuramente sovracomunale come al Fidenza
Village e portando quindi il messaggio di una Fidenza diversa anche a tutti quei clienti che in un qualche 
modo hanno visto negli operatori di Fidenza Village una un' altra volta una novità su cui investire tante 
direzioni un' unica strategia dicevamo che è accompagnata da questa richiesta importante che da due anni a
questa parte anche i negozianti e i cittadini che hanno visto successo di Bogo food lo hanno visto senza il 
paraocchi di chi vuole comunque giudicare una cosa negativa o di una cosa che è solamente di immagine ma
che chicchi chi ne ha percepito insomma la la forza di un di una comunità che non è uguale a tante altre qua
vicino si è imposto quindi si è fatto un percorso che ha imposto poco food con una manifestazione che si può
misurare al alla stregua dei novembre a Po piuttosto che alla stregua de delle manifestazioni che si fanno su 
Parma e via dicendo ed è in termini numerici uno dei primi eventi del tutta la provincia di Parma ecco ci era 



stato chiesto creato una sorta di attesa di anticipazione perché un grande evento nella fase embrionale 
primaverile ancora su questo tema manca a Fidenza ed è quello che abbiamo fatto iniziato a fare l' abbiamo 
chiamato un esperimento allora dalla proposta è nato questo aspettando Borgo fu che non è stato non c'è 
stato bisogno di grandi studi e però declinava in cui in termini di scelta o di è quello che tutti ci dicevano 
durante San Donnino dell' ottobre bisogna fare questo evento anche nella primavera bisogna riportare un 
evento simile anche alla fine della scuola e l' inizio dell' estate in questo 2008 in cui in questo 2018 i dati dell'
Osservatorio regionale che hanno certificato questa nuova insomma presenza notevole in Emilia Romagna e 
tra le nuove tappe più gettonate prima sconosciute ai radar degli studiosi del settore del turismo ci sono due 
città che è stato certificato una evidenza e l' altro è Carpi nel modenese l' Osservatorio regionale del turismo 
che fino ad ora aveva ignorato Fidenza adesso dice esistono degli eventi anche su Fidenza e Carpi sono gli 
unici due che sono entrati nel nei radar della Regione Emilia Romagna ente nell' osservatorio quello tecnico 
che misura gli eventi del la promozione e la quantità di pubblico un mese fa il 22 di maggio è arrivata un' 
altra conferma la guida più utilizzata dai turisti di tutto il mondo l' onere di Planet hai letto l' Emilia Romagna 
come destinazione top della classifica Best in Europe 2018 consacrando il parmigiano reggiano come uno dei
prodotti che più hanno fatto conoscere la nostra terra determinando questo risultato ecco io capisco che ad 
alcuni possa importare poco ma dire Fidenza e dire parmigiano reggiano significa raccontare quella storia di 
ingegnosità fatta ogni anno dai sei caseifici che portano il made in Fidenza in Germania in Olanda in Francia 
in Canada negli Stati Uniti 62 aziende e un valore di produzione intorno ai 60 milioni di euro all' anno di 
queste cose fino a quattro anni fa non si parlava mai nessun evento quando abbiamo messo in cantiere 
Aspettando Borgo Food abbiamo pensato ad un evento che rispetto alla generalità della fiera della grande 
fiera ha poi se un focus specifico sulla nostra tradizione casearia e la mettesse in relazione con le grandi 
scuole italiane i numeri dell' evento dimostrano l' operazione che è riuscita c'è un più 20 per cento di 
presenze in centro rispetto allo stesso periodo dell' anno precedente nell' anno precedente non è che non ci 
fosse nulla nell' anno precedente che era il mese della celebrazione e il compleanno di Fidenza 
manifestazione notevole che aveva che ha coinvolto tante associazioni tante realtà se vi ricordate con le 
piazze piene con una serie di eventi anche di molto importante un picco però che se lo misuriamo 
diversamente da un più 94 per cento di presenze che ci se ci rapportiamo al weekend precedente che era 
comunque un weekend di festa quello dei primi di giugno altissime presenze per tutto il pomeriggio fino all' 
una di notte il sabato fino alle 23 la domenica anche qui abbiamo sfatato un mito che doveva avere come 
dire un riscontro di pubblico alla domenica per Fidenza e un po' alte è un po' il blocco di cui si discuteva con i
commercianti e gli operatori si conferma quindi che la realizzazione di eventi legati al food genera risultati 
consistenti che il numero 0 di aspettando poco fu l' esperimento di quest' anno si è subito collocato come 
uno dei tre di tutto l' anno con 223.000 passaggi rilevati dalle telecamere l' agenzia che ci fa la rilevazione 
non ci ha ancora dato i numeri unici c'è un calcolo un algoritmo che dà le dai passaggi 223.000 restituisce la 
pure le presenze uniche è un dato statistico ma ci si permette di misurare l' efficacia degli degli degli eventi 
che si realizzano che si realizzano ma sapevamo che mancava ancora qualcosa sapevamo che era necessario
caratterizzare Fidenza verso un bacino più ampio quello di chi si appassiona di chi si appassiona di chi si 
occupa e comunque cerca i temi del cibo non per fare un acquisto ma per fare cultura per viaggiare per 
conoscere il nostro Paese è stato per questo fondamentale agganciare la famiglia Veronelli convincerla della 
bontà del nostro progetto di prospettiva e ottenere l' assenso per portare a Fidenza la grande mostra 
dedicata al padre dell' enogastronomia italiana Luigi Veronelli mostra non a caso che ha patrocinato dalla 
Regione Emilia Romagna per la prima volta uscita dalla Regione dalla Regione Lombardia Veronelli uomo 
senza il quale non avremmo le deco di cui parlavamo prima non avremmo quel modo di raccontare la terra 
italiana e le sue storie che è diventato cifra stilistica in tutto il mondo e nelle pubblicazioni che in tutto il 
mondo determinano che cose buone vero e cosa no se oggi abbiamo tolto Fidenza al ruolo di Cenerentola 
dell' agroalimentare parmense ricollocando la nostra città dove merita di stare con i numeri che vi ho detto 
prima ovvero tra le realtà enogastronomiche e delle produzioni agroalimentari emiliani più importanti è 
perché abbiamo potuto percorrere anche una strada aperta dai pionieri come Verena Veronelli Botta Capatti 
Petrini Gualtiero Marchesi Mario Soldati gente che ha insegnato ad un intero paese come camminava la terra
come dice la mostra che allestite che è aperta fino al 4 di agosto ma quel camminava la terra è anche fare 
economia fa occupazione fare cultura perché nulla unisce l' Italia più della sua terra e dei suoi prodotti soldi 
navi e nulla più che qua allora con la nostra mostra dedicata a Veronelli abbiamo acceso un riflettore 
importante sul ruolo di Fidenza nell' agroalimentare regionale e nazionale è stato portato un evento che 
aveva esordito alla Triennale di Milano dopo il successo di Expo e che resterà a Fidenza almeno fino al 4 
agosto e non è escluso che possa rimanere anche di più intanto intanto nei locali della mostra fino al 4 
agosto si susseguiranno diverse iniziative confronti dibattiti approfondimenti sui temi del cammino della 
moneta complementare del cibo dello sviluppo dell' esperienza dei gas che Fidenza vide nascere per prima in



tutta Italia due decenni fa e che sono la rete che ha reso prospera l' economia agricola delle nostre colline 
dei nostri prodotti tipici se andate a parlare con i nostri produttori queste cose le scoprite ancora lì dentro l' 
ex liceo vi saranno incontri sui temi degli orti urbani vi saranno incontri sull' esperienza della Francigena vi 
saranno i focus dedicati all' esperienza di Veronelli più di dieci appuntamenti cui si sommerà l' esperienza del 
percorso partecipativo sulla rigenerazione urbana del centro storico condotta con i cittadini insieme ad 
esperti da qui fino all' inverno dico tutto questo perché è evidente che questo di questo si parla nella mostra 
di quello che ha liberato ed è quello che ha liberato sostanzialmente questa mostra da nel quindi 
sostanzialmente si tratta di interpretare la possibilità che nelle nostre risorse si possa investire per una festa 
anche una festa di tre giorni in prima battuta ma che continua con una serie di eventi che cade altrimenti su 
una narrazione che cerca disperatamente di dimostrare che sia un solo uno spreco di soldi pubblici e ci mette
tutti nella condizione di rispondere ad una domanda semplice è giusto oppure no che Fidenza diventi un' 
officina di eventi di alto spessore in grado di far conoscere la nostra città dove fino a ieri non era arrivata si 
tratta di dire se crediamo buono alla possibilità che la nostra vocazione agroalimentare sia un elemento su 
cui scommettere o se sia un elemento da continuare a innovare come ha fatto Filippo fino a pochi anni fa 
mentre qualcuno c' era che si inventava facendo le solite polemiche l' assenza dei produttori parmigiano 
reggiano noi io ero Assessore ai nostri collaboratori chi ci ha ci ha aiutato in questo percorso eravamo nei 
caseifici del nostro parmigiano reggiano eravamo nelle stalle che conferiscono il latte negli allevamenti a 
raccogliere i pareri di questi nostri concittadini che ringrazio ancora una volta su questa iniziativa e a 
discutere scooter con loro sulla strada fatta in questi anni e da tutti da tutti abbiamo sentito la riconoscenza 
per aver intrapreso questo lungo cammino non un evento ma un cammino un cammino che grazie alla 
mostra dedicata a Veronelli ci ha permesso di uscire dai nostri confini e di aprire con Parma un dialogo serio 
su 20 20 e sul fatto che il riconoscimento di città creativa Unesco per la gastronomia ottenuto da Parma sia 
un volano sia un volano anche per la nostra comunità un modo nuovo di pensare che non è solo un logo 
concesso in patrocinio ma è l' idea di programmare insieme una serie di eventi con il Comune capoluogo 
condividendo gli obiettivi concorrendo a rappresentare al mondo dei turisti che ci scelgono per la bontà dei 
nostri prodotti della nostra storica Fidenza Pama o Langhirano sono esperienze importanti di questa terra e 
poi vorrei aggiungere un ultimo elemento che credo sia da mettere sulla bilancia la mostra ha confermato la 
ritrovare la ritrovata centralità del Palazzo degli exit CEI che abbiamo ereditato chiuso quello sì abbandonato 
a se stesso come qualcuno prima citava quello sì un cantiere abbandonato a se stesso in mezzo alla sporcizia
erbacce era ridotta ad un ammasso di guano di piccioni l' ex liceo sospeso nel limbo di una sociale 
alienazione che non trovava nessun tipo di sfogo ecco dalla riapertura nel 2016 dopo vent' anni è diventato 
oggi un luogo che ha ripreso a produrre socialità un luogo in cui si fanno mostre si fanno eventi che 
organizzano occasioni con le associazioni fiorentine non solo in collaborazione spesso con l' Amministrazione 
comunale ma non solo ecco grazie alla mostra si sono prodotti interventi che hanno migliorato la fruibilità dei
locali per finalità espositive perché quei locali stanno cambiando di mostra in mostra quei locali migliorano 
cambiano nelle luci negli spazi nei colori nell' accessibilità nella fruibilità un pacchetto di azioni che resterà 
comunque in dote a Fidenza anche dopo la fine delle dell' evento dedicato Veronelli e che soprattutto segna 
una precisa volontà del Comune di Fidenza di non volersi più sbarazzare di questo immobile e di eleggerlo 
invece come simbolo di un' operazione di rigenerazione urbana quello è diffidenti e deve rimanere dei 
fiorentini che lo devono usare però gli interventi realizzati non solo degli allestimenti ma di miglioramento 
complessivo dello spazio degli atti che sono stati affidati tramite procedura MEPA a soggetti in possesso dei 
requisiti e sempre nel limite dei 40.000 euro previsti per le procedure di affidamento diretto del codice degli 
appalti mentre alcuni altri lavori più strutturali sono stati eseguiti trattandosi di manutenzione delle quote 
utilizzando quindi le imprese risultanti aggiudicatarie dell' accordo quadro per la manutenzione degli immobili
comunali perché quello è un immobile comunale una degenerazione è quella di Axa che è in grado di portare
quindi nel cuore della città nuove funzioni nuove occasioni che ha rafforzato quel quel gruppo di iniziative 
che ci vedono destinare al centro storico della città oltre mezzo milione di euro su varie leve quelle tributarie 
quelle di animazione degli eventi quelli di sostegno ai comparti produttivi e quelli di innovazione per il 
miglioramento della viabilità e del centro urbano rispetto ai dati l' elenco io non vi elenco tutti gli è io non vi 
elenco tutti gli eventi che ci saranno dal 20 giugno quindi ben oltre alla mostra film fino al 25 luglio per 
arrivare poi a settembre con una serie di attività che riguarderanno anche non solo gli aspetti della cultura 
enogastronomica della nostra terra ma anche gli aspetti della vita sociale della partecipazione in in tema di 
rigenerazione dei nostri spazi su cui l' assessore Amigoni ha in calendario un fittissimo programma di eventi 
questa è la variazione di bilancio che approviamo oggi questo è unitamente alle risposte che vi abbiamo già 
dato nelle interrogazioni che avete depositato stamattina l' oggetto di questa delibera su cui la Giunta tutta 
ha deliberato d' urgenza per fa una operazione che abbiamo ritenuto strategica
grazie apriamo il dibattito Gambarini



allora abbiamo iniziato la campagna elettorale per le elezioni del 2019 con in questo modo e in tutti i sensi 
tra l' altro dalla dal racconto della delibera la raccolta dei fondi e detto ciò parto dall' ultima sua affermazione
Sindaco adesso che dice che l' assessore Amigoni e insomma adesso non ci fa l' elenco di tutti gli interventi 
di tutti gli eventi che sono in programma ma che poi Amigoni ci racconterà quindi lei ci conferma in questo 
modo che questi 200.000 euro e siccome c' era stata un po' di confusione inizialmente questi 200.000 euro 
sono serviti esclusivamente per questi tre giorni in queste tre giornate e vado avanti e l' ultima sua 
affermazione è stata anche quella che è stata una delibera urgente di Giunta una variazione votata in Giunta 
sembra appunto di 200.000 euro ripeto la cifra perché quando avevo avevo letto la notizia e quindi poi ho 
letto la delibera l' ho letta una decina di volte pensando di non riuscire più a contava io i numeri perché mi 
sembrava veramente un po' eccessivo però ho detto va beh aspettiamo di vedere di che cosa si tratta quindi 
una delibera urgente di Giunta di 200.000 euro che non avete avuto nemmeno la decenza di passare di 
portare in Consiglio comunale visto che i tempi c' erano prima che appunto ci fossero questi eventi perché se
parliamo di tanti soldi come questi per tre giornate tra l' altro un 20 per cento di presenze in più rispetto allo 
scorso anno 94 per cento di presenze in più rispetto al weekend prima ma lei che è stato in centro quei 
giorni perché io ci sono stata perché nonostante tutto io mi piacciono queste feste e quindi cerco sempre di 
parteciparvi per sempre ricordo quando dopo la cortesia lasciamo finire il Consigliere bellissimo è andato a 
finire consigliera Gambarini più forte in ascoltami con grande diffidenza guardi non da poco è vero è andato 
via con mia sorella è una foto bene nessuno lo mette in risalto a lei invece di va anche nei 40 il Sindaco 
dovrebbe amministrare la città e non mi parli di fermi e poi apriamo un altro capitolo ma serve a noi tutti 
insieme si vergogni di quello che ma io capisco che lei abbia voluto sentir parlare di 29.000 euro tornate 
dove in centro non c' era nessuno è stata un po' di gente il sabato sera la domenica deserta che ogni sabato 
pomeriggio nella cucina balinesi Presidente ma insomma questa è veramente mancanza di rispetto e ho 
sentito allora rivolto ribellando e dopo cercando lavoro e anche dopo io credo che il Sindaco non si può 
permettere che si doveva ritirato dicendo un po' le spese macchiate lei non me lo permetterà ai soldi pubblici
senza dubbio 200.000 euro per un evento Gornate Presidente abile è evidente è evidente io credo che il 
Sindaco non lo so veda lei sta dentro all' Aula il Sindaco dall' Aula può accadere di niente allora veda lei io 
non posso parlare 200.000 euro ecco allora rammaricata prima volta sto parlando con l' ufficio e dopodiché 
sospendo la seduta non ha ragione ha assolutamente ragione se i consiglieri non possono parlare io 
sospendo la seduta a maggioranza e di opposizione chiamo questo e prego grazie Presidente quindi che il 
Sindaco dia fastidio che noi sosteniamo che questa spernacchiato definita così da lui cioè 200.000 euro di 
soldi pubblici buttati in questo modo con una delibera urgente senza nemmeno la decenza di passare da un 
Consiglio comunale sia non solo gravoso sia irrispettoso e si può veramente anche di una cioè scusi Sindaco 
mi sto preoccupando eh ma perché posso capire che si è infastidito perché effettivamente lo sarei anch' io 
adesso c' ha raccontato dieci minuti e che noi dobbiamo rafforzare l' approccio ed elevare il livello dobbiamo 
che i commercianti chiedono questo vada a chiedere a uno dei commercianti della città di residenza che cosa
hanno portato questi eventi di questi tre giorni in centro dove abbiamo speso soldi pubblici per 200.000 euro
vado a chiedere che se i commercianti hanno lavorato la domenica o il sabato hanno incassato di più che il 
sabato prima no visto che lei mi parla di 94 per cento di presenze in più allora senza voler entrare nel merito 
di quello che è stato fatto questi tre giorni perché ripeto io ero ci sono stata e ho visto cosa è stato fatto 
sono stati chiamati delle persone che hanno fatto il loro nuovo lavoro hanno allestito i loro angoli hanno 
pagato per l' occupazione del suolo pubblico quindi non è che nei 200.000 euro tra l' altro noi abbiamo dato 
lo spazio a chi è venuto ha fatto il suo allestimento no perché ognuno ha pagato il suo spazio quindi è no 
Sindaco guardi va be' io vado avanti quindi no se no pensate di 200.000 euro quello che ho capito no 
effettivamente sono che indietro dopo aveva tutto il tempo di fare la replica che vuole il Sindaco e quindi 
senza entrare nel merito di quelli che sono stati gli eventi specifici di questi tre giorni perché se appunto 
entrasse nel merito ovviamente dovrei criticarli perché non hanno portato niente perché questo il bongo food
che tutti vorremmo che funzionasse ma ha fatto fronte in questo modo basti pensare che avete risposto a 
un' interrogazione di rete civica dove la cena di gala durante in quei giorni è stata cambiata non era più 
quello ma era un' altra cosa ma scusate ma questo è organizzare un evento no non è un organizza un 
evento quindi lasciamo perdere quello che è stato quello che secondo me è davvero vergognoso ed è 
drammatico e io mi sono stampata tutte le delibere perché questi 198.000 euro cioè io debbo capire dove 
sono andati a finire perché faccio fatica faccio fatica ma non li trovo non diciamo che c'è qualcosa che non 
mi quadra allora voglio capire perché al di là del fatto che lei ci dica della centralità dell' ente dicevo 
possiamo anche essere d' accordo l' abbiamo proposto tante volte di utilizzare questi contenitori per per 
esempio delle mostre o degli altri eventi che lei ci dica che vuole rafforzare l' approccio con il territorio che i 
commercianti chiedono i venti che c' ha paragonato a novembre o poche che cosa va be' niente tutte delle 
cose tutto fumo dicevamo ma è partita la campagna elettorale però quello che mi preoccupa di più è l' 



ammontare complessivo di questi soldi io credo una variazione di bilancio tra l' altro devo appunto un' altra 
interrogazione che abbiamo fatto prima togliamo soldi a dei servizi e di prioritari ma va bene io credo che 
questo qui oltre che a essere immorale perché è immorale vada davvero un attimo approfondito quindi in 
questo momento io faccio anche una richiesta agli atti Presidente se si può mettere a verbale sennò la 
mando scritta non lo so perché a completamento di queste delibere io vorrei proprio un elenco preciso 
preciso di quelle che sono state le uscite quindi l' ammontare di tutti questi soldi a chi come quando eccetera
eccetera perché c'è qualcosa che non mi torna e mi sembra davvero così eccessivo una presa in giro così 
grossa che dovevo capire meglio devo capire meglio allora sono altri interventi Amoruso condivido quello che
ha appena detto la Francesca Gambarini in effetti è stato un fiasco per cui purtroppo noi siamo anche 
abituati come opposizione a vedere sempre sbandierare che tutto va bene che non ci sono i problemi però i 
problemi del commercio ci sono e commercianti in Fidenza non sono sicuramente stati coinvolti in questa 
maniera nella manifestazione io sono passata e in effetti per curiosità volevo vedere questi chef gran gala 
eccetera perché era stato pubblicizzato ho visto che alle nove e mezza praticamente dalla parte del del 
Comune dalla parte del di fronte al teatro tutto era chiuso e che solo dalla parte antistante c' erano del ne 
mangiafuoco e c' era un pochino di animazione con del gran chiasso e una gran confusione e sinceramente 
metto in dubbio anche che ci fosse una sicurezza adeguata per la cosa che stavano esercitando c' era troppa
gente c' erano dei rischi perché sia c' erano i mangiafuoco c' erano dei bambini e io non ho visto della 
sicurezza quindi adesso io non voglio fare polemica sulla cosa non non non non risponda da consigliera oggi 
in questo dibattito domanda risposta volevo veramente condivido tutto quello che ha detto la Francesca 
perché adesso saremo opposizione ma a livello di benefici per i commercianti che continuano a lamentare 
effettivamente poco servizio si spendono soldi vengono utilizzati male e su questo non cioè sinceramente ci 
sono queste cose questi numeri siete sempre voi e secondo me poi avete già iniziato vedete la propaganda 
elettorale in quanto sappiamo benissimo che Fidenza comunque è una delle centralità enogastronomiche ne 
abbiamo parlato ne abbiamo parlato anche in merito a alla alle scuole solari in Magnani nel quindi è una 
cosa ormai che abbiamo detto e ribadito ed è una cosa molto bella quella di coinvolgere comunque l' 
enogastronomia e di rilanciare anche un po' Fidenza per quello che riguarda il appunto il settore io 
sinceramente voterò contrario sia alla rettifica di bilancio che a questa delibera ci sono altri 120 Rigoni ora 
non vorrei approfittare per sparare sulla Croce Rossa nel senso che quando si cerca di fare qualcosa Sindaco 
sicuramente si può anche sbagliare oppure bisogna vedere anche qual è quale sia la progettualità nel suo 
complesso cioè noi aspettavamo da tempo che magari l' Assessore al Commercio visto che è ha 
improvvisamente sostituito quello precedente presentasse quello che voleva fare ha visto che aveva appunto
quattro tempi quattro anni di tempo per più o meno per pensare e pensavamo che ci presentasse un 
programma effettivamente dove ci fossero delle iniziative un po' innovative e e che invece vediamo realizzato
in questa prima cosa che è il borgo food e sinceramente penso che la montagna abbia partorito il topolino 
nel senso che se non vado errato quando è stato organizzato il un evento della pendenza precedente che era
quella di Subsonica in cui non c' erano presenti nessun non c' erano presenti altri commercianti che sono 
venuti qua ovviamente a guadagnare c' era era stato invitato un complesso costo totale 10.000 euro io mi 
ricordo allora ero in politica ma mi ricordo che il PD se e c'è una cagnara nella miseria per dicendolo 
sembrava che questi soldi fossero stati rubati dalle tasche dei cittadini e sono infezione polemica che riempie
i giornali per mesi e mesi ora voglio dire se siete voi li avete spesi diciamo è così purtroppo sono quelli che 
immagino a tema di mensili non si scade alle provocazioni che sono sua non però non cado perché i numeri 
sono questi a dichiarazione a me a me personalmente del del vicesindaco Tanzi che era anche assessore al 
bilancio quindi lo cito e lo chiama eventualmente in causa che lui mi ha assicurato che la spesa del Comune 
di 10.000 euro il resto erano sponsorizzazioni quindi a prima smentita può smentirmi nel senso che lei mi 
dice guarda no gratis e ti smentisco se ci sono le carte vengono pubblicate non è come la storia del della 
rotonda che costa 2 milioni di euro e lei dice che costa un milione e tre ma non mi smentisce mai e non 
possono vedere le le carte lei mi smentisca con le carte io ci credo però allora la rotonda di Capriolo costa 2 
milioni un milione e 4 e lei su su su fermo che ho detto un milione e 4 e sul bilancio c'è scritto 2 milioni 
perché lei continua a dire un milione e quattro allora c'è qualcuno che sui numeri sbagliano e no magari lei 
non lo legge bene perché non mi ha mai dimostrato di avere avuto la miglior squadra non cadere in questo 
gioco e lo so però la contrapposizione domanda risposte domanda lì davanti col ragionamento che allora i 
numeri sono numeri se sono 2 milioni sono 2 milioni sono milioni 4004 c'è anche il responsabile del bilancio 
qua magari poi se possiamo chiedere a lui di darci una cifra così reale domani quando parliamo di cifre e 
allora parliamo di 200.000 euro voi lo scrivete voi non l' abbiamo scritto noi questi 200.000 euro sono serviti 
per pubblica utilità o sono serviti per farsi pubblicità non lo so perché o per far guadagnare dei commercianti
che vengono da fuori o c'è una programmazione o c'è una progettualità sotto che non è ancora stata 
esplicitata e questo che è importante che questi 200.000 euro fruttano alla comunità fiorentina hanno 



fruttato o non fruttano e se quello di concerto è stato criticato ovviamente lei che adesso è qua prima che ha
criticato lei è logico che lei venga criticato no perché è naturale che sia così poi se dimostrerà che invece 
quei 200.000 euro li hanno fruttato una grande immagine per Fidenza ma in questo momento noi vediamo 
che quell' immagine non c'è stata e qual è la progettualità che c'è sotto sembra che diciamo abbiamo fatto 
riscoprire il fatto che l' agricoltura sia centrale per Fidenza ma io non so non ho visto tour operator che 
hanno incentrato dei pacchetti turistici su Fidenza per far venire il portare diciamo il mondo vedere che non 
si fa il parmigiano reggiano abbiamo fatto degli inviti di di chef poi è la serata voluta così così tanto è vero 
che invece da cene di gala è dovuto essere stato trasformato in qualcos' altro in corsa poi non sappiamo 
veramente non abbiamo capito tutto questo fiume di parole che è stato detto prima dove sono stati spesi i 
soldi dove si spese questi 200.000 euro e cioè son venuti dei commercianti da fuori e hanno guadagnato loro
cioè abbiamo fatto guadagnare dei commercianti da fuori quando noi dobbiamo far lavorare i nostri 
commercianti dunque non quelli che da fuori e a che hanno poi pagato noi veramente non riusciamo a capire
insomma vogliamo capire ma dove li avete spesi questi 200.000 euro se ci sarà la giustificazione vogliamo 
vedere questi dati concluso Consigliere Rigoni sono altri interventi talmente sua vuole replicare Sindaco no 
con l' intenzione di non accendere ancora di più gli animi ho apprezzato di più l' intervento del Consigliere 
Rigoni o rispetto al solito dove di solito che ci attacchiamo un po' di più perché comunque ha lasciato aperto 
la porta a un ragionamento che ho cercato di fare cercava di alzare il livello degli eventi nella città su un 
tema che penso di aver capito ritiene importante anche il Consigliere Rigoni è un obiettivo che ci siamo dati 
poi dopo uno potrà giudicare che abbiamo sbagliato l' evento che abbiamo speso troppo rispetto a quello 
che è la sua opinione evitiamo di entrare nel tema Subsonica semmai lo facciamo parte prima di farlo 
pubblicamente perché potrebbe essere anche un po' imbarazzante ma guardi sto parlando con Consiglieri 
stavo rispondendo al Consigliere quello che voglio che sia chiaro è che l' evento che è stato realizzato va in 
una precisa strategia che ho cercato di raccontare non so stato capito non vi piace va beh questo è legittimo 
ognuno la pensa come vuole ma di inventarsi una serie di robe tipo che abbiamo fatto pagare chi è venuto 
che abbiamo i nostri caseifici che erano tutti tutti le le piazze erano state divise le 20 sono tre giorni di festa 
più una mostra che dura fino al 4 agosto e mutualmente va oltre una serie di interventi che hanno previsto 
anche la continuo miglioramento del del dell' ex liceo cioè quello possiamo ridurre anche a 200.000 euro per 
dieci minuti ma non è così basta appunto il mio intervento finisce qua la variazione di bilancio è stata fatta 
per le motivazioni che è stato detto prima e non ci si nasconde mai perché la variazione di bilancio fatta 
prima ho fatta ai ratifica ha lo stesso valore non c'è un motivo particolare non vi erano in quei giorni Consigli 
convocati punto ci sono altri interventi se no passiamo alle dichiarazioni di voto una precisazione l' elenco di 
queste di queste spese con urgenza visto che è stata fatta una determina urgente passando dalla Giunta 
senza dire niente e poi oggi ci si racconta quello che ci ha raccontato e con urgenza quindi siccome il fa il l' 
evento è già stato chiedo se domani e dopodomani ci fate avere per cortesia questa questo documento 
mettetevi a verbale la richiesta abbiamo balle la richiesta allora passiamo alle dichiarazioni di voto ci sono 
dichiarazioni di voto Rigoni sì ovviamente votiamo contrario perché prima di tutto perché pensiamo che una 
impostazione del genere debba essere cioè un anche una spesa del genere debba rientrare all' interno della 
progettualità che sia prevista dentro il bilancio e cosa che noi non abbiamo non abbiamo visto diciamo in 
questo in questo momento magari verrà come dicevano prima non verrà esplicitata meglio in seguito 
speriamo di trovare qualche appiglio che possa giustificare quello che è un impianto di spesa che ci vede ci 
preoccupa abbastanza riteniamo anche che si possa e si debba investire su operazioni di marketing 
territoriale che puntano sui punti di forza che può avere evidenza ne ha magari lavorando più specificamente
su quelle che sono azioni di promozione e magari su su chi possa portare effettivamente gente a Fidenza 
piuttosto che fare in modo come questo evento che magari è stato sbagliato e andrà ricalibrato in cui invece 
i cittadini di Firenze pagano commercianti che vengono da fuori cioè noi dobbiamo mettere in piedi un 
sistema diverso che la gente venga qui a dare i soldi ai nostri commercianti invece stiamo forse con con 
quelli erano intendimenti ma in realtà se ne abbiamo uscito a fare il i viceversa e mettersi in relazione magari
con con anche con i territori vicini ma fare qualcosa che sia di strategico a favore dei nostri commercianti 
quindi non siamo contro la spesa tout court siamo contro una spesa che di cui non vediamo in questo 
momento non vediamo la diretta utilità e nemmeno una seconda utilità per i nostri commercianti su un' altra 
dichiarazione di voto Gambarini va beh è evidente votiamo contro per la spesa vergognosa e irresponsabile 
per il trattamento verso i cittadini di Fidenza no perché di questo evento ahimè si è parlato si parla e si 
continua a parlare perché sono tutti piuttosto increduli e definire questo delle spese macchiate è offensivo e 
poi se proprio dobbiamo dirla tutta abbiamo sempre sostenuto quindi entrando un attimo nel merito dell' 
evento cioè non è che basta dire non non ci è venuto benissimo si può sempre migliorare abbiamo sempre 
sostenuto la riqualificazione dell' ex liceo e oggi è importante fare una mostra all' interno di questi 200.000 
euro e dire che si vuole riqualificare l' ex liceo quando qualche anno fa allora si potevano fare scelte diverse 



per riqualificare quella zona e si parla di cibo perché vogliamo investire su i nostri produttori agricoltori l' 
agricoltura eccetera eccetera abbiamo abbandonato la città del gusto per altre motivazioni e oggi ci troviamo
invece che siamo contraddittori nelle scelte che facciamo a questa Amministrazione è contraddittoria nelle 
scelte che fate che tra l' altro sono tutte crepe che cadono in capo all' amministrazione di centrosinistra 
questa quella passata e quella prima ancora di conseguenza il nostro voto è contrario ma da tutti i punti di 
vista allora vi leggo la mia dichiarazione di voto molto semplice in merito alla proposta di delibera in oggetto 
inerente la ratifica della variazione di bilancio effettuata dalla Giunta comunale numero 90 dell' 11 maggio 
2018 denominata Aspettando Burgo food nell' annunciare il mio voto favorevole faccio presente la 
perplessità personale però le importanti risorse economiche impegnate a tal fine in considerazione della 
complessità del progetto che riconosco e delle sue articolazioni temporali chiedo l' articolazione all' 
Amministrazione comunale alla sua conclusione del progetto di relazionare al Consiglio sull' esito dello stesso
con particolare attenzione sul centro storico sia sotto l' aspetto economico e imprenditoriale che di 
valorizzazione culturale io ho fatto dichiarazione di voto chiesta a molto grande piacere farlo con tutta la 
sfida del fatto che certe cose potranno uscire bene come dice Rigoni e come chi dice che magari non 
saranno uscite bene quindi mi piace questo stimolo e lo colgo molto volentieri okay allora metto in votazione 
il punto numero 10 ratifica della del del del deliberazione della Giunta comunale numero 90 dell' 11 maggio 
2018 avente ad oggetto Aspettando Bogo Food Linee di indirizzo progettuale variazione d' urgenza al bilancio
di previsione finanziario 2018 2020 che si astiene astenuto nessuno vota a favore a favore 9 devo dire i nomi
sì gli ha imposto chi vota contro contro cinque Gambarini com' è oggi Rigoni Pollastri e Amoroso siamo a 
posto 



PUNTO N. 11
passiamo al punto la polla la ratifica popolata siamo al punto numero 11 ratifica della deliberazione della 
Giunta comunale numero 96 del 16 maggio 2018 avente ad oggetto servizio di somministrazione di lavoro 
temporaneo variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario 2018 2020 la parola al Sindaco questa 
delibera sottoponiamo al Consiglio comunale la ratifica della delibera anche questa di Giunta comunale che 
ha variato d' urgenza il bilancio di previsione 18 20 al fine di consentire l' affidamento di un contratto di 
somministrazione di lavoro temporaneo per sostituire alle 3 3 dipendenti tra i dipendenti esecutori in servizio 
presso l' asilo nido comunale assenti con diritto alla conservazione del posto fino alla fine dell' anno 
scolastico l' ente non avendo a disposizione graduatorie attinenti profili necessari e non sussistendo neppure 
le condizioni per affidare la selezione del Centro al Centro per l' Impiego visti i tempi tecnici richiesti dalla 
procedura di avviamento ha provveduto a variare d' urgenza il bilancio per affidare a una società interinale la
selezione delle figure professionali richieste la spesa complessiva per l' affidamento del servizio per il periodo
che va da metà maggio fino presumibilmente al trentun luglio ammonta ad euro 18.000 comprensivo anche 
del margine di intermediazione dell' agenzia interinale tra tutti si tratta tuttavia di un mero spostamento di 
risorse già previste nel bilancio apriamo il dibattito se ci sono interventi in tal senso direi che è abbastanza 
chiara prego com' è che penso che questa delibera dal punto di vista burocratico sostituisce delle due 
impiegati nostri del Comune che sono in in aspettativa e rimpiazzando i soldi di della ditta che nell' 
amministrazione quindi è tutta una questione di burocrazia amministrativa io penso che si potrebbe andare 
subito al voto se i colleghi consiglieri sono disposti anche come questa anche la numero 12 la numero 12 è 
lo stesso problema anche la numero 12 è un aumento e in aumento de degli impiegati comunali che penso 
che chi è impiegato di 80 euro che si danno agli impiegati comunali quindi anche questo anche dal punto di 
vista burocratico si può passare velocemente dopo la 13 è una promozione estiva lei sa bene Vicepresidente 
che dobbiamo rispettare il tema pena come giustamente il Consigliere Meloni insegnare ai vecchi stamattina 
ero qui in Comune ad informare i PM devono lavorare sulle delibere e i colleghi Consiglieri mi scuso e stiamo 
al momento sulla delibera numero 11 e che stiamo parlando di questa ci sono altri interventi andiamo al voto
con coda andiamo al voto Consigliere Galigani allora metto in votazione il punto numero 11 ratifica della 
deliberazione della Giunta comunale numero 96 del 16 maggio 2018 avente ad oggetto servizio di 
somministrazione di lavoro temporaneo variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario 2018 2020 
chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore favore tutto il Consiglio che vota contro contro nessuno la 
ratifica approvata 



PUNTO N.12
passiamo al punto numero 12 ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero 124 del 6 giugno 
2018 mentre ad oggetto applicazione nuovo contratto nazionale di lavoro funzioni locali variazione d' urgenza
al bilancio di previsione finanziario 2018 2020 mediante applicazione dell' avanzo di amministrazione 2017 
poi il Sindaco diciamo la delibera va illustrata Vice Presidente come da regolamento e come allora questa 
delibera anche questa è una relazione d' urgenza del bilancio che va ad utilizzare l' avanzo di 
Amministrazione del 17 accertato con il rendiconto che abbiamo approvato in aprile in aprile avevamo quindi 
approvato questi fondi vincolati per 70.000 euro che erano destinati al pagamento dei rinnovi contrattuali in 
attesa della stipula definitiva del contratto che erano finanziati negli anni precedenti perché dovevano 
arrivare negli anni precedenti non essendo stati impegnati sono stati accantonati a questo punto è il ventun 
maggio 2018 è stato sottoscritto il nuovo contratto collettivo nazionale per circa 467.000 euro che vanno a 
favore dei dipendenti non dirigenti che sono appartenenti al comparto appunto funzioni locali che riconosce 
quindi gli aumenti contrattuali a far data dal primo gennaio 2016 quindi gli aumenti sono dal gennaio 2016 
sono retroattivi di due anni sostanzialmente per circa 85 euro mensili medi in particolare quanto ai tempi di 
attuazione il nuovo contratto prevede espressamente che gli istituti a contenuto economico normativo con 
carattere vincolato ed automatico sono applicati dalle amministrazioni entro trenta giorni dalla data di stipula
quindi capite anche qua perché dalla firma del contratto nazionale poi si è dovuto anche qui sostanzialmente 
com' era di conseguenza la Giunta si è subito attivata per predisporre il pagamento previsto per il 27 di 
questo mese sia gli arretrati contrattuali spettanti a partire dal mese di gennaio 2006 16 fino a maggio 2018 
sia della nuova retribuzione tabellare ha pertanto applicato la quota di avanzo d' amministrazione di una 17 
destinata al finanziamento degli arretrati 16 e 17 quantificati in 67 69.950 euro riallocato correttamente la 
spesa per il periodo gennaio maggio 2018 che era già prevista nel bilancio in corso sono siamo quindi io 
chiamati alla ratifica della variazione che dopodomani garantirà il pagamento degli emolumenti previsti dal 
nuovo contratto abbiamo un dibattito sicuramente io la voto voto a favore per questo per quest' altra 
delibera che sono soddisfatto che i nostri impiegati comunali che sono qui insomma a lavorare insieme a noi 
e hanno un piccolo aumento e sono ulteriormente soddisfatto per me e io penso anche che anche per la 
Francesca la mia Capogruppo votiamo a favore ci sono altri interventi dichiarazioni di voto passiamo alla 
votazione lo metto in votazione il punto numero 12 ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero
124 del 6 giugno 2018 avente ad oggetto applicazione nuovo contratto nazionale funzioni locali variazioni d' 
urgenza al bilancio di previsione finanziario 2018 2 2020 mediante applicazione dell' avanzo di 
amministrazione 2017 chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore favore tutto il Consiglio chi vota 
contro contro nessuno la ratifica è approvata 



PUNTO N.13
passiamo al punto numero 13 ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero 128 del 6 giugno 
2018 avente ad oggetto organizzazione della rassegna estiva d' estate Segni e sogni edizione 2018 
variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario 2018 2020 o la Sindaca con quest' ultima variazione
di bilancio urgente sottoponiamo all' approvazione del Consiglio la delibera la ratifica della delibera numero 
128 del 6 giugno 2018 che ha variato urgente al bilancio al fine di consentire l' espletamento dei necessari di
pratiche amministrative per la programmazione della rassegna culturale estiva d' estate l' estate segni e 
sogni
e ogni anno nel periodo estivo vengono programmati eventi musicali distinti per vari generi e targhe di 
fruizione atti a creare occasioni di aggregazione intrattenimento culturale di qualità quest' estate come di 
Firenze ha voluto confermare la propria adesione alla rassegna territoriale Musica in Castelli ideato e gestito 
dall' Associazione Piccolo che si italiana per una spesa complessiva di 13.500 euro seduto pertanto variamo 
in via d' urgenza al bilancio di previsione 18 20 per finanziare la spesa non prevista di 12.000 euro dobbiamo
quindi ratificare la delibera di Giunta e a confermare l' impegno dell' Amministrazione a queste iniziative 
Commercio prego e ringrazio l' Amministrazione e in particolare ringrazio anche l' Assessore alla Cultura che 
ha fatto un bel una bella manifestazione che c' ho qualche manifesto se i signori Consiglieri lo vogliono 
vedere l' Estate segni e sogni che nelle varie serate del sabato 14 mercoledì 18 sabato 21 luglio mercoledì 25
luglio non è una cosa per personale ma c'è anche la nostra la vostra banda di Fidenza che qui in piazza Verdi
che festeggia i 20 anni e della città quindi dico me lo comunico pure se lo vedete scritto da qualche altra 
parte sabato 25 ecco piazza Verdi alle ore 21:30 c'è la banda di Firenze con tanti ospiti anche qui nella corte 
del Comune c'è una grande manifestazione ringrazio l' Amministrazione ringrazio tutti perché questi sono 
soldi veramente spesi bene per i nostri cittadini e votiamo a favore signor Presidente ci sono altri interventi 
dichiarazioni di voto allora metto in votazione il punto numero 13 ratifica della deliberazione della Giunta 
comunale numero 128 del 6 giugno 2018 avente ad oggetto organizzazione della rassegna estiva d' estate 
Segni e sogni edizione 2018 variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario 2018 2020 che si 
astiene astenuto nessuno chi vota a favore favore tutto il Consiglio chi vota contro dopodiché nessuno la 
ratifica approvata 



PUNTO N.14
passiamo al punto 14 Regolamento in materia di accesso documentale di accesso civico semplice di accesso 
civico generalizzato adozione e approvazione parola al Sindaco sì allora purtroppo tra i tanti adempimenti che
negli anni bisognava fare ve ne sono alcuni che sono insomma erano passati forse in secondo piano e non 
erano stati adottati noi non siamo dotati come ci chiede ANAC che lo consiglio vivamente di un regolamento 
in materia di accesso documentale il regolamento credo ve l' abbia spiegato il Segretario comunale che vi ha 
lavorato in modo particolare un regolamento diviso in tre parti una parte disciplina il come si accede a una 
serie di informazioni che sono quelle disciplinate dalla legge 2 4 1 del 90 una seconda parte quella che è 
disciplina e che disciplina l' accesso e quindi l' istanza di accesso tipico che viene definita accesso civico 
semplice per ciò che riguarda sostanzialmente tutti le pubblicazioni previste dal decreto legislativo 33 del 
2013 e infine l' ultimo che è quello generalizzato riguarda l' accesso a tutto ciò che è rimasto escluso da 
questi due provvedimenti e ovviamente con una procedura che va a superare anche con semplicità perché 
noi oggi votiamo anche i moduli con cui si fa domanda per accedere a queste informazioni da parte di 
qualsiasi cittadino va a superare anche magari alcune procedure burocratiche per cui a volte si faceva 
richiesta di accesso agli atti senza motivare nel modo adeguato perché il Regolamento ovviamente come 
disciplina della norma chiede che si va si specifichi si si identifichi con correttezza e con precisione i 
documenti che si vogliono consultare ed avere ovviamente per alcuni documenti è ovviamente previsto il 
pagamento delle spese di produzione della del se lo si chiede in forma cartacea piuttosto che se in termini 
OK apriamo il dibattito sono interventi no no no no cittadini cittadini cittadini al comma 2 del testo unico ed 
anche 14 comma 2 dello Statuto quindi non abbiamo mezza disciplina no dovevamo andare a modificare che
c' era una modifica diversa quindi viene ribadito parliamo dei cittadini non parliamo del Consiglio comunale 
no non c' entra niente prego no è solo una precisazione consigliere non non non sono toccati da questo 
regolamento guardi dottore i cittadini nella sostanza ma giusto due parole perché siamo tutti molto stanchi o
i tre a che gli accessi sono gli accessi sono tre che se ne possono fare ecco c'è una nuova norma che la 
norma della trasparenza e del del 2000 telefono a Roma la 33 per cui bisognava assolutamente non regolare 
solamente sì va bene ma bisogna regolare solamente la 241 che sarebbe l' accesso diretto un grido attuale 
di un cittadino ha un interesse proprio adesso bisogna regolare gli altri due aspetti che sono di competenza 
peraltro il responsabile della trasparenza che nel vostro comune un po' in tutti i Comuni il segretario 
comunale e che sono l' accesso civico normale l' accesso civico semplice accesso civico generalizzato il senso
civico sempre che come ha detto il Sindaco sarebbe esaurito i casi di documenti che si che devono essere 
necessariamente pubblicati per legge quindi è una legge che credo abbia reso pubblica e qualche cittadino 
potrebbe denotare il fatto che non si è pubblicato quel tipo di documento nella nell' apposita sezione della 
trasparenza amministrativa del Comune e potrebbe chiedere per quale motivo e perché è stato notificato è 
stato solamente pubblicato parzialmente ma certo si può generalizzato di quasi tutti gli altri atti che sono 
detenuti dalla Pubblica amministrazione che sono atti naturalmente pubblici che non hanno delle quindi 
questa è la differenza per i Consiglieri comunali lo ripeto che c'è una legge a mio avviso che è molto chiara l' 
articolo 43 comma secondo del testo unico degli enti locali che ancora in vigore e poi avete per la verità 
anche un articolo dello Statuto che mi sembra anche molto chiaro che l' articolo 14 comma 3 dello Statuto 
che regolarizza bene l' accesso dei consiglieri comunali io ringrazio gli uffici che hanno fatto questo lavoro 
perché lo reputo un importante passo avanti nella trasparenza nei rapporti tra cittadino e pubblica 
amministrazione e tutto quello che è regolamentato è una garanzia nel bene e nel male non si si esce dalla 
parte diciamo in termini interpretazioni prego solo una cosa finale importantissima che questa modulistica 
che è allegata agli atti sarà pubblicata permanentemente sull' albo pretorio quindi questo è molto importante
per cui vengono utilizzate ovviamente quella modulistica dai cittadini a secondo il tipo di accesso che 
vogliono fare e di conseguenza con le solite norme che sono quello del protocollo della raccomandata e della
posta elettronica certificata ma la modulistica è molto chiara aiuta moltissimo secondo me evitare anche di 
fare confusione in materia ci sono interventi signora Gallicano procediamo allora dichiarazioni di voto va bene
procediamo allora con votazione metto in votazione il punto numero 14 Regolamento in materia di accesso 
documentale di accesso civico semplice e di accesso civico generalizzato adozione e approvazione chi si 
astiene astenuti 4 chi vota a favore favore favorevoli 10 chi vota contro contro nessuno a favore 
maggioranza più il Consigliere Amoroso il Regolamento approvato metto in votazione l' immediata 
eseguibilità chi si astiene astenuti 4 chi vota a favore dell' immediata eseguibilità 10 maggioranza più 
possiamo uso chi vota contro contro nessuno e approvata anche l' immediata eseguibilità sono le ore sono le
ore 9:30 allora poi se chiedo no 3 sono due mozioni e l' ordine del giorno del Partito Democratico c'è la 
mozione sulla sanità del 4 maggio quella di di rete civica una e Cinque stelle e Forza Italia poi c'è quella dell' 
8 del 7 maggio vi rete civica intitolazione della via al dottor Grassani e c'è il punto 9 parti del trentun maggio 
Partito Democratico adesione al manifesto della comunicazione non ostile chiedo al Consiglio come vuole 



procedere quindi rinviamo no venivano integrate nell' ordine del giorno di giovedì poi vediamo quel che si 
riuscirà a fare ovviamente quindi le integriamo nell' ordine del giorno di giovedì come da Conferenza 
Capigruppo che era già stato definito in sede di Conferenza dei Capigruppo 'sta cosa qui allora ricordo che 
giovedì alle ore 18 c'è il Consiglio vengono domani riceverete l' integrazione all' ordine del giorno del 
Consiglio giovedì se non mi ricordo male ci sono anche le interrogazioni sì sì sull' Europa che ormai l' Italia 
che abbiamo ma buonasera a tutti grazie 


